

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 6-7. Telefon: 180-400, 360-500
A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. december 21.

bb 1. magasabb szintre emelik a szabadegyetemi oktatást, elősegítik a hallgatók szakmai továbbképzését

i hi/sze vm sr

1962. december 21.

a tudományos ismeretterjesztő társulat munkájának középpontjában újabb nagyfontosságú kérdés, a szabadegyetemi rendszer továbbfejlesztése áll. ezzel kapcsolatban a társulat országos vezetőségében a következő tájékoztatást adták:

- a tít szabadegyetemei a megszervezésük óta eltelt nyolc év alatt figyelemreméltó eredményeket értek el, s különösen a budapesti józsef attila szabadegyetem teljesítménye szembetűnő: hallgatóinak létszáma a kezdeti 6.000-ról 13.000-re emelkedett, s fennállása óta 120.000-en hallgatták egyetemi szintű előadásait. az elképzeléseket jóval meghaladó eredmények ellenére is időszerű feladattá vált a szabadegyetemek hivatásának újbóli átgondolása - annak megvizsgálása, hogy a mostani, fejlettebb művelődési körülmények között milyen módon lehetne emelni munkájuk színvonalát. az utóbbi évtizedben a jól működő szabadegyetemek a művelődési igények jelentős részét kielégítették, s éppen ez okozza, hogy előadássorozataik iránt - a legjobban bevált módszerek alkalmazása ellenére - sem jelentkezik már a kívánt érdeklődés. ugyanakkor olyan újabb igényekkel találja magát szemben az ismeretterjesztés, amelyek kielégítésében a szabadegyetemek munkája az eddiginél is jelentősebb lehet.

- az elmúlt másfél évtized iskolázási és művelődési eredményei alapján ma már lehetségesnek látszik, hogy a szabadegyetemi hallgatóiságtól magasabbfokú alapműveltséget követeljenek. arra természetesen továbbra sincs szükség, hogy a szabadegyetemi beiratkozást különösebb feltételekhez, például érettségizéshez kössék. viszont természetes az a törekvés, hogy a tít szabadegyetemein olyan iskolázott, vagy az önművelésben előrehaladott dolgozók vegyenek részt, akik az egyes tudományok vagy művészeti ágak fejlődéséről, időszerű kérdéseiről egyetemi szinten kívánnak tájékozódni.

- az üzemekben természetesen évről-évre növekszik az érettségizett munkások száma. rájuk és az üzem értelmiségi dolgozóira tekintettel szükségessé válhat olyan jellegű ismeretterjesztő sorozat kidolgozása, amely minden tekintetben megfelel a szabadegyetemi sorozatok követelményeinek. ezért a nagyobb, főleg a központtól távolabb eső üzemekben egyre inkább szükséges az egyetemi szintű sorozatok indítása is. az ilyen sorozatokat a hasonló üzemek, vagy az egész város, kerület azonos érdeklődésű dolgozói számára is elérhető művelődési alkalommá kell kialakítani, s azokat minden tekintetben szabadegyetemi sorozatoknak lehet minősíteni.
/folyt. köv./

bb 1./magasabb.....1. folyt./vm

azzal kapcsolatban, hogy a szabadegyetemi oktatást mennyiben lehet továbbképzésnek tekinteni, a tájékoztató rámutatott: a tit a szabadegyetemi oktatással természetesen a dolgozók választott hivatása által megkívánt műveltség gazdagítására, korszerűsítésére törekszik, az eddigi gyakorlat is több sikeres kísérletről tanuskodik már. a józsef attila szabadegyetem egyes sorozatait például a pedagógusok továbbképzésének egyik formájaként jelölték ki, ujabban különböző szervezetek a könyv-és könyvtártörténeti sorozatot minősítették továbbképzési alkalomnak, a tsz-akadémiák előadójának szabadegyetemi sorozatokon történő felkészítésére is jelentkeznek már az igény. egyes szabadegyetemi sorozatok az egyetemekre előfelvételt nyert hallgatók számára is intenzív felkészülési alkalmat jelenthetnek.

- a szabadegyetemen tehát egyre több sorozatot a társadalmi önképzés igényes formájává lehetne fejleszteni, s ezt méltányos volna a dolgozók minőségénél is figyelembe venni, ezt az igényt a szabadegyetemi fakultatív vizsgarendszer kidolgozása tehetné még megalapozottabbá. jó tapasztalatokat nyújt e téren a józsef attila szabadegyetem nyelvviskolója, ahol ebben az évben már megkezdődtek az alapfoku nyelvvizsgák, orosz, angol, francia és német nyelvből.

- a feladatok megnövekedése, a szabadegyetemi rendszer országos viszonylatban történő kialakulása szükségessé teszi a tit országos titkársága mellett működő szabadegyetemi tanács létrehozását, a tit arra törekszik, hogy az egyetemek, főiskolák oktatóit, a tudományos intézetek munkatársait az eddiginél is fokozottabban vonja be a szabadegyetemek előadói munkájába, elősegíti továbbá a felsőfoku oktatási intézmények szabadegyetemeket patronáló munkáját.
/mti/

- . -

bb 6. karalábét, sóskát, hónaposretket, zöldhagymát szállít a fővárosba a borsfai termelősövetkezet

vid j vm ká

1962. december 20.

a zala megyei borsfai haladás termelősövetkezet üvegházaiában megkezdődött a primőrök szedése és szállítása. karalábét, sóskát, hónaposretket és zöldhagymát szállítanak a fővárosba. január első felében már fejessalátával is jelentkeznek, a felszedett primőrök helyét még ebben a hónapban paprika-és paradicsompalántával ültetik be, úgyhogy már kora tavasszal szállíthatják az édes paprikát és a piros paradicsomot./mti/

- . -

- 2 -

mo

bb 2. „ az ember óriás, - a béke költőnője - ötven esztendő a lira szolgálatában - várnai zseni katonafiannak című verse félévszázaddal ezelőtt jelent meg

i v/tm vm sr

1962. december 21.

ötven esztendő a költészet szolgálatában - nem mindennapi jubileum, az ünnepelet - aki nem ünnepeletti magát - 72 esztendő és félévszázaddal ezelőtt - a nevezetes „vérvörös csütörtök,„ alkalmából - jelent meg verse, amelyet az ország határain túl is visszhangoztak, s amely nagyhatású háboruellenes jelszóvá vált: „ne löjji fiam, mert én is ott leszek,„... a költőnő, várnai zseni nyilatkozott a multról, a jelenről és a tervekről a magyar távirati iroda munkatársának.

- első versem - a katonafiannak című - 1912-ben látott napvilágot s 1913 óta veszek részt a munkásmozgalomban, a katonafiannak valóban jelszó lett - hogy csak egy példát említek: a cattaroi tengerészek 1918-ban az erre a versre irt dalra indultak rohamra...

- első kötetemet 1914-ben adták ki, címét a katonafiannakról kapta, ezt követte a tanácsköztársaság, a vörös tavasz, a forradalmi versek című kötet és a többi, ennyi elég a multról; régen volt, csunya volt, sokat szenvedtünk - de megérte, ha mennyiségi számvetést készítenék - irtam vagy ezer verset a félévszázad alatt, megjelent mintegy 25 verseskötetem, három életrajzi regényem és három mesekönyvem, de talán ennél fontosabb és hübb képet ad az a mérleg, amelyet egyik versemben így fogalmaztam meg: „ezerszer újra kezdeném - alázatosan, boldogan,„ örülök, hogy szerény erőmmel 50 éven keresztül szolgálhattam a költészetet, a békét, a haladást, boldog vagyok, hogy én is hallathattam szavamat az emberiségért, a jobb életért...

- a jelen? most jelent meg életrajzi sorozatom harmadik kötete „nem volt hiába,„ címmel, a könyvben az 1943-44-es évek történéseit irtam meg az ellenállási mozgalom egy csoportjának - amely a nevemet viseli - tettein keresztül, igyekeztem érzékeltetni a felszabadulás óriási élményeit is, a szépirodalmi könyvkiadóval közösen egyébként azt tervezzük, hogy egy kiadásban megjelentetjük a három életrajzi kötetet: az egy asszony a milliók közül, a fényben, viharban és a nem volt hiába címűt.

/folyt. k8v./

- 3 -

mo

bb 1./magasabb.....1.folyt./vm

azzal kapcsolatban, hogy a szabadegyetemi oktatást mennyiben lehet továbbképzésnek tekinteni, a tájékoztató rámutatott: a tit a szabadegyetemi oktatással természetesen a dolgozók választott hivatása által megkívánt műveltség gazdagítására, korszerűsítésére törekszik, az eddigi gyakorlat is több sikeres kísérletről tanuskodik már. a józsef attila szabadegyetem egyes sorozatait például a pedagógusok továbbképzésének egyik formájaként jelölték ki, ujabban különböző szervezetek a könyv-és könyvtártörténeti sorozatot minősítették továbbképzési alkalomnak, a tsz-akadémiák előadóinak szabadegyetemi sorozatokon történő felkészítésére is jelentkezik már az igény. egyes szabadegyetemi sorozatok az egyetemekre előfelvételt nyert hallgatók számára is intenzív felkészülési alkalmat jelenthetnek.

- a szabadegyetemen tehát egyre több sorozatot a társadalmi önképzés igényes formájává lehetne fejleszteni, s ezt méltányos volna a dolgozók minősítésénél is figyelembe venni. ezt az igényt a szabadegyetemi fakultatív vizsgarendszer kidolgozása tehetné még megalapozottabbá. jó tapasztalatokat nyújt e téren a józsef attila szabadegyetem nyelviskolája, ahol ebben az évben már megkezdődtek az alapfoku nyelvvizsgák, orosz, angol, francia és német nyelvből.

- a feladatok megnövekedése, a szabadegyetemi rendszer országos viszonylatban történő kialakulása szükségessé teszi a tit országos titkársága mellett működő szabadegyetemi tanács létrehozását, a tit arra törekszik, hogy az egyetemek, főiskolák oktatóit, a tudományos intézetek munkatársait az eddiginél is fokozottabban vonja be a szabadegyetemek előadói munkájába, elősegíti továbbá a felsőfoku oktatási intézmények szabadegyetemeket patronáló munkáját.
/mti/

bb 6.karalábét, sóskát, hónaposretket, zöldhagymát szállít a fővárosba a borsfai termelészövetkezet

vid j vm ká

1962.december 20.

a zala megyei borsfai haladás termelészövetkezet üvegházában megkezdődött a primőrök szedése és szállítása. karalábét, sóskát, hónaposretket és zöldhagymát szállítanak a fővárosba. január első felében már fejessalátával is jelentkeznek. a felszedett primőrök helyét még ebben a hónapban paprika-és paradicsompalántával ültetik be, úgyhogy már kora tavasszal szállíthatják az édes paprikát és a piros paradicsomot./mti/

- . -
- 2 -

mo

bb 2. „ az ember óriás,, - a béke költőnője - ötven esztendő a líra szolgálatában - várnai zseni katonafiannak című verse félévszázaddal ezelőtt jelent meg

i v/tm vm sr

1962.december 21.

ötven esztendő a költészet szolgálatában - nem mindennapi jubileum. az ünnepelet - aki nem ünnepeletti magát - 72 esztendő és félévszázaddal ezelőtt - a nevezetes „vérvörös csütörtök,, alkalmából - jelent meg verse, amelyet az ország határain túl is visszhangoztak, s amely nagyhatásu háboruellenes jelszóvá vált: „ne lőjj fiam, mert én is ott leszek,,... a költőnő, várnai zseni nyilatkozott a múltból, a jelenről és a tervekről a magyar távirati iroda munkatársának.

- első versem - a katonafiannak című - 1912-ben látott napvilágot s 1913 óta veszek részt a munkásmozgalomban. a katonafiannak valóban jelszó lett - hogy csak egy példát említsek: a cattaroi tengerészek 1918-ban az erre a versre írt dalra indultak rohamra...

- első kötetemet 1914-ben adták ki, címét a katonafiannakról kapta. ezt követte a tanácsköztársaság, a vörös tavasz, a forradalmi versek című kötet és a többi. ennyi elég a múltból; régen volt, csunya volt, sokat szenvedtünk - de megérte. ha mennyiségi számvetést készítenénk - írtam vagy ezer verset a félévszázad alatt, megjelent mintegy 25 verseskötetem, három életrajzi regényem és három mesekönyvem. de talán ennél fontosabb és hübb képet ad az a mérleg, amelyet egyik versemben így fogalmaztam meg: „ezerszer újra kezdeném - alázatosan, boldogan,,. örülök, hogy szerény erőmmel 50 éven keresztül szolgálhattam a költészetet, a békét, a haladást. boldog vagyok, hogy én is hallathattam szavamat az emberiségért, a jobb életért...

- a jelen? most jelent meg életrajzi sorozatom harmadik kötete „nem volt hiába,, címmel. a könyvben az 1943-44-es évek történéseit írtam meg az ellenállási mozgalom egy csoportjának - amely a nevetem viseli - tettein keresztül. igyekeztem érzékeltetni a felszabadulás óriási élményeit is. a szépirodalmi kiadóval közösen egyébként azt tervezzük, hogy egy kiadásban megjelentetjük a három életrajzi kötetet: az egy asszony a milliók közül, a fényben, viharban és a nem volt hiába címűt.

/folyt. köv./

- 3 -

mo

bb 2. /„az ember óriás,, ... 1. folyt./ m

a trilógia - korrajz 1909-től egészen napjainkig. a három kötet öt évtized harcairól szól, s arról vall: valóban nem volt hiába... a küzdelmeknek persze sok hősi halottja volt és én szerettem volna a mártírok elnémult hangja helyett szólani, hogy megörökítem azoknak a hősöknek a tetteit, akiknek nevét nem őrzi emléktábla.

- közben verseket írok, hiszen a költemény a szerelmem, a lélegzetem. éppen az imént fejeztem be ujévi versemet, amelyet a napokban adok oda valamelyik napilapnak, de „mutatóba,, idézem néhány kezdő sorát:

érzem az idő vajudását, amint új évet szül a földnek
érzem, amint a lehanyatló évünk percei elpörögnek
hallom az idő szárnycsapását, hallom a lét iramló röptét
muló szívem érzi, mint harcol a változó és az öröklét.

- távolabbi tervek? bizony azok is vannak: szeretnék még néhány évet élni, úgy, hogy dolgozhassam, mert nem érzem befejezettnek az életművem. szeretnék élni már csak azért is, mert azt gondolom, hogy az elkövetkezendő évek óriási előrehaladást hoznak majd - nemcsak a tudományos eredményekben, hanem a népek közötti egyetértésben is. hiszek a békében, mert csodálatos dolgokat ért el az ember, s nem pusztulhat el az évezredek óta felhalmozott tudás, kultúra, tapasztalat, az űrrakéták az éter titkait kutatják, most ismerkedünk csak a föld és a tengerek mélyével... az ember óriás... alkotó erejét, haladását nem gátolhatja olyan törpe szándékok, mint az ellenségeskedés, a pusztítás vágya. /mti/

...-

bb 3. már az ötödik helyiséget foglalta le az ibusz a szilveszteri bálozók számára

i tz/gg/m/vg

1962. december 21.

a gellért, a royal, a gundel és a hungária után most már az európa-éttermet is ki kellett bérelnie szilveszterre az ibusz-nak, hogy helyet biztosítson hazai és külföldi bálozói számára. eddig ugyanis nyolc országból már több, mint 2300 külföldi jelentette be, hogy az ibusz „védőszárnyai,, alatt kívánja átlépni az óév és az ujesztendő határát. lengyelországból hatszázötvenen, jugoszláviából háromszázan jönnek, és szép számmal jelentették be érkezésüket a szórakozni vágyók a szovjetunióból, ausztriából, nyugat-németországból, romániából és olaszországból is. velük együtt ünnepli majd az újév érkezését a bál 700 magyar résztvevője is. /folyt.köv./

Több, mint nyolcszázan, a német demokratikus köztársaságból

me

bb 3. /már az ... 1. folyt./ m

a rekord tehát máris biztosítva van, mert az eddigi legnagyobb sikerű nemzetközi szilveszteren, a tavalyin még „csak,, 1550 külföldi és 500 magyar bálozó szórakozott.

a reggel 5-ig tartó bálon a legismertebb magyar nótá- és táncdalénekesek, dzsessz- és cigányzenekarok, rodolfo, pataki ferenc-, a fejszámoló-, stb. szórakoztatják majd a vendégeket. mind az öt helyiségben megjelenik a kéményseprő és szilveszteri malac, az ibusz azonban más meglepetéseket is előkészít, amelyek közül csak egyet árultak el előre: hajnali három és öt óra között külön autóbuszok viszik körül a vidámságtól hangos város utcáin a színes papírcsákós, konfettivel, szerpentinnel és trombitával „felfegyverkezett,, bálozókat. /mti/

...-

bb 5. nyílik a karácsonyi csillagvirág

vid/j/m/ká

1962. december 21.

a szegedi józsef attila tudományegyetem növényteni intézetének botanikuskertjében télen is sok látnivaló fogadja az érdeklődőket. az üvegházakban dusan tenyésznek a meleg égövi növények, nyílnak a ritka virágok. most egy „ünnepi,, virágban gyönyörködhetnek a látogatók: kibontotta szirmait a délszaki karácsonyi csillag, amely az idén már tömegesen nyílik. a délamerikából származó, 40-50 centiméter magas növénynek az az érdekessége, hogy nem a virágai hívják fel magukra a figyelmet, hanem az ugynevezett fellevelek, amelyek megpirosodnak, s csillagszerűen helyezkednek el. virágzás idején a levelek alatti, apró kelyhekben cseppfolyós, édes nektár gyűlik össze, ezzel csalogatja magához a beporzó rovarokat a növény. a virág magja fontos csereanyaga a szegedi botanikuskertnek, gyakran kéri a hűvösebb éghajlatú északi országok fűvészkertjei. /mti/

...-

- 5 -

me

bb 4. kilencven-százmillió forint értékű kutatómunka a budapesti műszaki egyetemen

i tz/gg vm vg

1962. december 21.

még hátra van néhány nap az esztendőből, de már kezd kialakulni az évi mérleg a budapesti műszaki egyetem oktatógárdájának ideai tudományos kutató munkájáról. ezeknek a kutatásoknak az értékét - akár csak megközelítőleg is - felmérni és forintban kifejezni nehéz feladat, hiszen nem lehet pénzre átszámítani sem az egyes kutatók műszaki tudását, sem annak az együttműködésnek az eredményét, amire ennyi különböző műszaki tudomány képviselői között az egész országban talán csak itt van lehetőség.

különösen nehéz azoknak a kutatásoknak az értékelése, amelyeket egy-egy tanszék, vagy együttesen több tanszék végzett az országos távlati tudományos kutatási tervben megjelölt alapvető fontosságú kérdések tisztázására. a szakemberek becslése szerint ezeknek a kutatásoknak a teljes értéke - a szellemi munkát is beszámítva - mintegy 70-80 millió forintba tehető.

ezenkívül 20 millió forint értékű kutatást vállaltak különböző vállalatok, üzemek, intézetek stb. felkérésére és ezeknek többségét - mintegy 15 millió forint értékben - már az idén eredményesen be is fejezték. tavaly ez a „mérleg,, 13 millió forinttal zárult.

az ideai, körülbelül 550 felkérés között egyre több vetett fel az egész népgazdaság számára fontos konkrét problémákat, amelyeknek megoldása a termelés további fejlesztését teszi lehetővé. például csak a vegyipar fejlesztését körülbelül 3 millió forint értékű különböző kutatásokkal segítették ebben az évben az egyetem szakemberei.

a vezetékes híradástechnikai tanszék a máv saját távbeszélő hálózatának korszerűsítésére dolgozott ki tervet. a mechanikai technológiai tanszék viszont a kábel-és sodronykötélgyár 500 tonnás külföldi szaktitógépén irányítja és ellenőrzi az erzsébet hidhoz készített függesztőkábelek „alkalmassági vizsgálatát,, és részt vesz az egyes kísérletek értékelésében. a gépelemek tanszéke az irak által rendelt vasbetonoszlop-gyár terveinek felülbizálatát és kiegészítését vállalta, a gázgépek és autómobilok tanszékét viszont éppen a napokban kérték fel, hogy kísérletileg állapítsa meg: át lehet-e állítani biogáz-üzemre a csepel traktor-jellegű diesel-motorjait.

/folyt. köv./

- 6 -

Mo

/bb 4. kilencven.....1.folyt./vm

igen érdekes és tudományos szempontból is nagyon bonyolult munkát végzett a műszaki mechanikai tanszék, amikor különböző sport-szerek rugalmasságát, vagyis azt vizsgálta meg, hogyan viselkednek a legkülönbözőbb irányú és mértékű igénybevételek esetén. az összeállításból azonban az a sajnálatos tény is kiderül, hogy a vállalatok, intézmények, üzemek, stb. még mindig nem használják fel azt a nagy segítséget, amit munkájukhoz az egyetem matematikai tanszékei nyújthatnának.

de az előzetes adatok még így is azt mutatják, hogy - mindent figyelembe véve - az egyetem szakemberei által ebben az évben végzett tudományos kutató munka értéke eléri a 90-100 millió forintot. /mti/

- . -

bb 7. jogositvány nélkül vezetett - két és félévi szabadságvesztésre ítélték

i bc/tm vm sr

1962. december 21.

zsebő lászlót, a szövetkezetek pest megyei értékesítő vállalatának volt kocsikisérőjét megbízták azzal, hogy egy másik dolgozóval együtt ládákat szállítson el bérelt gépkocsival a furnir-hulladék feldolgozó ktsz hetedik kerület majakovszkij utca 13. szám alatti üzeméből. amikor a gépkocsival odaértek, éppen egy másik autóra rakodtak. ezt az időt kihasználva a gépkocsi vezetője a közeli üzletbe ment, hogy reggelire élelmiszert vegyen magának. távozása előtt még figyelmeztette a kocsikisérőket, hogy ne nyuljanak a gépjármű berendezéséhez.

a rakodó gépkocsi közben eltávozott. zsebő lászló elindította a várakozó teherautót, hogy a rakodás helyére álljon. sem jogositvánnyal, sem megfelelő jártassággal nem rendelkezett, bizonytalanul vezetett. háromszor is megpróbálkozott, hogy a raktár ajtaja elé álljon. hátrafelé tolatás közben egy segédmunkás, aki kézikocsit húzott, csak úgy menekült meg a balesettől, hogy sikerült elugrania a teherautó előtt. amikor harmadszor próbálkozott zsebő lászló, a kocsi hirtelen előrelelendült s elütötte ferber gézáné ládaátadót. az asszony a kocsi alá esett és olyan súlyosan megsérült, hogy meghalt.

a központi kerületi bíróság két évi és hathónapi szabadságvesztésre ítélte zsebő lászlót. /mti/

- . -

- 7 -

Mo

bb 8. belga licenc alapján a legkorszerűbb elektromos kapcsolóberendezések gyártására készül a transvill

i sl/sze-lm vg

1962. december 21.

az ipari üzemek zavartalan energiaellátásának egyik feltétele, hogy a nagyteljesítményű kapcsolóberendezések hibátlanul működjenek. ezért a transvill transzformátor és villamoskészülékgyár nagy erőfeszítéseket tesz korszerű elektromos kapcsolók gyártására, mindaddig azonban nem sikerült teljesen biztonságos berendezéseket kialakítani. a hagyományos fémek hamar kiégnek, ezenkívül az eddig gyártott kapcsolóink nagy súlyuk miatt sem tudják felvenni a versenyt a fejlett ipari országok termékeivel.

ezeknek az elektromos berendezéseknek a gyártásában most fordulat következik be, mert a transelektro külkereskedelmi vállalat a transvill részére belga licencet vásárolt, amely a világ egyik legkiválóbb árammegszakító berendezésének leírását tartalmazza. az újfajta kapcsoló szerkezetének egy része a néhez acéllemez és porcelán helyett könnyű és sokkal üzembiztosabb műanyagból, ugynevezett aralditból készül. ez a megoldás rendkívül nagymértékben csökkenti a gép súlyát. a tíz kilovoltos kapcsolók eddig 3 mázsás sulya például 67 kilóra mérséklődik, ugyanakkor lehetővé válik olyan nagyobb teljesítményű, akár 36 kilovoltos kapcsolók gyártása, amelyeket eddig a transvill nem tudott előállítani. a gyár most sorra szerződéseket köt az új géphez szükséges anyagok vásárlására, a győri célgépgyártól és a dimvág-tól pedig megrendelte a korszerű új termékek előállítására alkalmas célgépeket. új gyártmányuk első sorozata jövőre készül el./mti/

--

bb 11. fába faragta a honfoglalást kiss ernő bogyoszlói fafaragó a népművészet mestere

vid fm/tné-lm fm

1962. december 21.

bogyoszlón fél évszázada foglalkozik fafaragással kiss ernő, a népművészet mestere. a harmincas évek eleje óta állandóan szerepel kiállításokon. s alkotásai ma már a világ minden részén megtalálhatók. a brüsszeli világkiállításra ötven sakkkészletet küldött. a sakk-készleteknek olyan nagy sikerük volt, hogy azóta havonta 8-10 garnitúrát készít a külföldi megrendelőknek.

az idős mester most befefejzte élete fő művét „honfoglalás,, című 200x60 centiméteres fadomborművét. a 209 figurát ábrázoló kompozíció megcsodálására nemcsak bogyoszló, hanem más községek lakói is felkeresték kiss ernőt./mti/

--

8.30/n

-8-

le

bb 9. használják fel az emberiség javára a pusztító fegyverekre költött összegeket - az ellenálló nemzetközi szövetségének felhívása

i vt/gk-lm sr

1962. december 21.

mint ismeretes, magyar küldöttség is résztvett az ellenálló nemzetközi szövetségének varsóban rendezett kongresszusán. a delegáció vezetője, gábor istván, a magyar partizán szövetség főtitkára a tanácskozás tapasztalatairól a következőket mondotta a magyar távirati iroda munkatársának.

- a kongresszus, amely négy esztendő munkáját összegezte és megszabta a további feladatokat, nagyarányú háború ellenes demonstráció volt. a milliókat képviselő küldöttek véleményét - függetlenül pártállásuktól, világnézetüktől - valamennyi érintett kérdésben a teljes egység jellemezte. a mostanihoz hasonló egyöntetűség egyetlen korábbi kongresszuson sem nyilvánult meg ilyen határozottan. figyelemre méltó bizonyítéka mindennek az a felhívás, amelyet a tanácskozás résztvevői a világ népeire intéztek. ennek leglényegesebb mondanivalója, hogy véget kell vetni a háborús tüzfészek fenntartásának, mert ezek az emberiséget olyan katasztrófával, fenyegetik, amelynek következményei kiszámíthatatlanok.

- a varsóban nyilvánosságra hozott felhívás éppen ezért hangoztatja: mi emberek, nyugat- és kelet-európából, akik harcoltunk a náci fasiszta elnyomók és betolakodók ellen, s átértük a haláltáborok poklát, örökké emlékezni fogunk a második világháború rettenetes pusztításaira, a népek gyilkolására. éppen emiatt nem engedhetjük meg, egy új, még ezerszer szörnyűbb népgyilkossággal fenyegető atomháború kitörését. saját keserű tapasztalatainkból tudjuk, hogy a fenyegetés könnyen valósággá válhat, ha a népek nem fékezik meg idejében a háborúra uszító erőket. a szabadságért, a függetlenségért, a békéért elesett hősök és a haláltáborokban elpusztult milliók emlékére a második világháború eszeten rombolásait, szenvedéseit, borzalmaikat átélő nőknek és férfiaknak, s a ma élő nemzedéknek, amely ezeket a megpróbáltatásokat nem ismerte, - megfogadjuk, hogy az emberiség boldog jövőjének legfőbb biztosítékát, a békét megvédelmezzük, a civilizációt megmentjük. követeljük az általános és ellenőrzött leszerelést, hogy a pusztító fegyverekre költött hatalmas összegeket az emberiség javára használhassák fel az egész világon. mi ellenállók ezért felszólítunk mindenkit: cselekedjetez együtt, mert csak így győzhet a béke a háború felett, az élet a halál felett - hangzik a varsói felhívás.

- a meggyőződéseim, hogy a magyar nép magáévá teszi a felhívásban foglaltakat, s a legközelebbi kongresszuson jelenthetjük, hogy mi is sikerrel járultunk hozzá a varsói tanácskozáson hozott határozatok végrehajtásához, a béke ügyének védelméhez - fejezte be nyilatkozatát gábor istván./mti/

8.35/n

-9-

le

bb 10. újabb eszköz a fájdalommentes fogfuráshoz

i kf/lm vg

1962. december 21.

a legtöbb fogorvos - jórészt régi, kisteljesítményű - 4 000-6 000 fordulatszámú - motorokat használ a fogkezelésnél. ezeknek idegesítő zugása, s a fogfürásnál kifejtendő orvosi erő az esetek többségében még a legbátrabb páciensekben is félelmet kelt. a régi motorok kicserélése költséges, hiszen a mai modern fogorvosi gépek ára - nagyobb teljesítményüknek megfelelően - meglehetősen magas. van ugyan már a fájdalmat megszüntető lég-turbinás fogfürógép, ezt azonban nagy tömegben nem készítik.

a fogtechnikai vállalat ügyeskezű ujitói olyan ötletes áthidaló megoldást találtak, amely lehetővé teszi, hogy néhány ezer forintos költséggel a régiből is modern berendezés lehessen. a régi típusú állványos, vagy falikaros fogorvosi motorok teljesítményét elmés szerkezettel, mechanikus áttételezéssel tetszés szerint 30 000-32 000 percenkénti fordulatra tudják állítani. a magasabb fordulatszám már nagyobb biztonságot követel, ezért a berendezést különféle automata szerkezettel látják el. így például ha az orvos a megengedettnél jobban megnyomja a furót, a motor automatikusan megáll. a nagyteljesítményű motorhoz miniatűr kompresszor és egy falra erősíthető berendezés tartozik, s ezek segítségével - levegő és víz egyidejű permetezésével - biztosítják a furó hűtését. az ujitás nemcsak korszerűbbé alakítja a divatból kiment, nehézkes motorokat, hanem a magas fordulatszám már a fájdalommentes fogfürást is lehetővé teszi./mti/

--

bb 12. pék nélküli kenyérgyár épül zalaegerszegen

vid sl/sze-lm my

1962. december 21.

zalaegerszegen befejezéshez közeledik egy korszerű kenyérgyár építése, ahol az üzembehelyezés után naponta majd száz ~~máza~~ kenyéret sütnék. az új üzem arról lesz nevezetes, hogy munkájában egyetlen pék sem vesz részt, a gépek gombnyomásra automatikusan működnek. körülbelül 10-14 technikus, vegyész, gépész csupán a berendezések munkájára ügyel. az új gyárat 1963 első napjaiban helyezik üzembe./mti/

--

8.40/n

-10-

le

bb 13. infravörös-alagut a hajdusági iparművekben

vid te-lm szf

1962. december 21.

a háztartási gépeket előállító hajdusági iparművek festőrészlegben a jövő év első felében infravörös-alagut helyeznek üzembe. a mintegy 10 méter hosszú infravörös alagutban 160-200 hőfokon száradnak majd a háztartási gépek, amelyeket szállítószalag továbbít. az üzemszobában nemcsak az infravörös alagut jelent majd új technológiai eljárást, hanem a mártóautomatásor is. a festőboxoknál vízfűgőnyös szórófülkéket állítanak fel. ezzel az eljárással nagymennyiségű festékanyagot takarítanak meg, mert a vízfűgőny nem engedi a szórópisztolyokból kilövellő felesleges anyagot a fülkék falára tapadni, hanem leviszi egy tárolóba, ahol bizonyos eljárással kiválasztják a vízből a festéket. az így visszakapott festékanyagot mosógépek alapozására használják fel. a festőüzemrész korszerűsítésének előmunkálatai már megkezdődtek./mti/

--

bb 14. ötvenszeres véradó szegeden

vid fm/tné-lm fm

1962. december 21.

szegeden több mint háromezer véradót tartanak nyilván, mégis előfordul, hogy egyik vagy másik vércsoportból elfogy a készlet. ilyenkor, ha nincs kéznél a beteg vércsoportjának megfelelő vér, özvegy renczes ferenchéhez fordulnak, akinek különleges tulajdonsága, hogy vére minden esetben felhasználható, bárkin lehet vele segíteni. ezért hívják őt a leggyakrabban a klinikára, ha életmentésről van szó. az idős asszony eddig már ötven alkalommal mentette meg súlyos betegek életét./mti/

--

bb 15. gobelin és kötött bébicipők is készülnek gyomán

vid te-lm ki

1962. december 21.

a híres norvégmintás kesztyű kötésén kívül a gobelinvarrást is meghonosítják a gyoma és környéke háziipari termelőszövetkezetben. a szövetkezet asszonyai 80 000 forint értékű tájképet, virágos és állatalakokat ábrázoló színes gobelineket készítettek ebben az évben.

nemrégiben megkezdtek gyapju bébicipők kötését is. a piros, zöld, buzavirág kék és szürke alapon színes mintákkal tarkított bébicipőkből háromszáz párat angliába küldtek./mti/

--

8.45/n

-11-

le

bb 16. ötven kodály-mű a debreceni kodály-kórus repertoárjában
vid fm/tné-lm fm 1962. december 21.

a debreceni kodály-kórus méltó névadójához, a 80. élet-
évét betöltött zenetudóshoz és zeneszerzőhöz gulyás györgy
karnagy irányításával a kórus kétszer szerzett elsőseget
nemzetközi kórusversenyen: előbb az angliai llangollenben,
majd az olaszországi arezzóban. az idén is nagy sikerrel
vendégszerepelt olaszországban és franciaországban.
kodály zoltán születésnapja alkalmából a kórus most olyan
magyar városokban mutatja be a psalmus hungaricus-t, ahol ez
a mestermű még nem hangzott el. előadta például karcagon,
januárban pedig nyíregyházán és békéscsabán mutatja be. az
együttes repertoárjában ötven kodály-mű szerepel. /mti/

17. automata bányaszivattyúk urkuton
vid sze-lm szf 1962. december 21.

az urkuti mangánbányák érckészletének fejtése közben
sok gondot okoz a bányászoknak a földalatti vizek szivárgása.
a karsztos eredetű víz a repedéseken át beáramlik a munkahelyre,
s csak állandó szivattyuzással tudják megakadályozni a nagyobb
kárt. a vízkiemelő berendezések éjjel is szakadatlanul működnek
és irányításukra külön kezelőszemélyzet tart ügyeletet a föld
alatt.

a bányamérnökök vezetésével most olyan szivattyurendszert
kísérleteztek ki, amely lehetővé teszi az automatizálást. villany-
motoros berendezéseket szereztek be, s ezek percnként többszáz
liter vizet szivattyuznak felszínre. a teljesen önműködő gépek
a vízszint ingadozását uszóbolyával követik, s áttétel segítsé-
gével szabályozzák a szivattyumotorok munkáját. a szakértők szerint
harminc hasonló elven működő automata-szivattyúval feleslegessé
tehetik a bányászok éjszakai inspekcióját és leállíthatják a
régiből berendezéseket. üzemszerűen már hat automata gép működik
urkuton. /mti/

bb 19. jövőre már minden második lakást középblokkból szerelnek
össze a borsodi építők

vid te-lm szf 1962. december 21.

a borsodi megyei építőipari vállalat dolgozóinak a jövő
esztendőben nagyobb részt miskolcon és ózdon 1456 új lakást
kell átadniuk. céljuk, hogy a kongresszusi verseny tapasztala-
tait hasznosítva, egy-egy lakóházat kiváló minőségben, 9 hónap
alatt építsenek fel. ezért az eddiginél mind több épületet közép-
blokkokból szerelnek össze, ami meggyorsítja a munkát. ezzel
a módszerrel és szalagszerű építkezéssel a diósgyőri kilián-
lakótelepen 545 lakást, ózdon, a bolyoki városrészben pedig
228 otthont építenek fel. ezenkívül jövőre diósgyőrött még 312
lakás építését kezdik meg falnagyságu elemekből. 1963-ban már minden
második lakást középblokkokból szerelnek össze. a borsodi építők
az 1963-ik év első lakásait az első negyedévben adják át. /mti/

9.05/n

-12-

bb 20. több mint százan érdemelték ki az idén a 12 nap
fizetéses szabadságot az oroszlanyi jószerecsét tsz-ben

vid j szb ká 1962. december 21.

az oroszlanyi jószerecsét tsz vezetősége sokat tesz azért,
hogy a tagok munkakörülményei, szociális és kulturális helyze-
te minél jobban megközelítse az ipari munkásokét.

a megye közös gazdaságai közül elsőként vezették be a fize-
téses szabadságot. a közgyűlésen elfogadott határozat szerint
a férfiaknak legalább 280 tízóras munkanapot, a nőknek 180 hét-
órás munkanapot kell teljesíteniük ahhoz, hogy a szabadságot
megkapják. az éjjeliőröknek, az állattenyésztőknek, a függetle-
nitett vezetőknek 300 napot kell dolgozniuk. akik megsértették
a munkafegyelmet, nem részesülnek a kedvezményben, az igazolat-
lanul mulasztott napot pedig levonják a szabadságból. aki 3 na-
pot hiányzott saját hibájából, az mind a 12 napot elvesztette.
az idén már száznál többen érdemelték ki a kedvezményt, amit
évi átlagkeresetük alapján innak jóvá.

a fizetéses szabadság nagy mértékben növelte a szövetkezet-
ben a munkafegyelmet és ez meglátszik a jövedelmükön is. amel-
lett, hogy jelentős összeget ruháztak be, a már tavaly is jónak
számító 39 forintos munkaegységük az idén várhatóan újabb 4 fo-
rinttal emelkedik. /mti/

bb 22. több százezer málnasarj és ribizkedugvány fertődről

vid j szb ká 1962. december 21.

a fertődi növénynemesítési és növénytermesztési kutató
intézetben nemcsak új bogyós gyümölcsfajták előállításával,
hanem a legjobb fajták szaporításával is foglalkoznak. a szapo-
ritóanyagot a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok rendel-
kezésére bocsátják. az idei őszön 300.000 nagy termőképessé-
gű, fertődön nemesített málnasarjat és 100.000 gyökeres piros
és fekete ribizkedugványt adtak ki a termelőszövetkezeteknek
és az állami gazdaságoknak. ezzel a szaporítóanyaggal 200 hol-
dat telepítettek be. /mti/

9.15/e

- 13 -

bb 18. husz uj falura való ház épült négy év alatt baranyában - hétmillió forint értékű társadalmi munka 1962-ben

vid fm/tné szb fm

1962. december 21.

baranyában a közelmúltban számvetés készült arról, hogy miként gyarapodtak, szépültek az utóbbi esztendőben a megye falvai, kisvárosai. Különösen szembetűnő az új lakások, családi házak számának emelkedése. a járási székhelyeken, nagyobb termelőszövetkezeti falvakban, a mecsek-vidéki bányászlatka községekben valóságos építési láz tapasztalható. négy év alatt - pécs városát nem számítva - 3.320 család költözött új otthonba, nagyjából saját családi házba. a baranyai községek lakóházainak átlagszámát tekintve, ezekből az új lakásokból husz új községet lehetne kialakítani. egyes helyeken - mint például pécsváradon, szigetváron, siklóson, komlón, sellyén, hosszuhetényben, szentlőrincen, mecseknádasdon, - egész villanegyedeket, utcásort alkotnak a munkások és parasztcsaládok házai.

a baranyai falvakban négy esztendő alatt 322 kilométernyi járda készült, és ezzel a megyében befejeződött a járdaépítési program. 1962-ben eltűntek az utolsó „sötét”, falvak is; már minden községben villany világít. megveszerte 65.000 négyzetméternyi parkot, sétányt létesítettek, több helyen - mint például sellyén is - szökőkuttal díszítik a parkot.

ezekből a munkákból nagy részt vállalt a falvak lakossága is. különösen kiemelkedő az 1962-es esztendő eredményei: a lakosság társadalmi munkájának értéke decemberig jóval meghaladta a hétmillió forintot. /mti/

bb 21. jövőre megkezdik a hajdusági földgáz használatát az ózdi kohászati üzemekben

vid te szb ki

1962. december 21.

a diósgyőri lenin kohászati művekben már több éve használják az olcsó, kénmentes földgázt tüzelőanyagul. a magas kalóriájú, jól bevált tüzelőanyagot tekintélyes mennyiségű kokszot, olajat, illetve szenet takarítanak meg. ezért elhatározták, hogy borsod megye másik nagy üzemébe, az ózdi kohászati üzemekbe is eljuttatják a már épülő vezetékhalózaton a hajdusoboszló környékén feltárt földgázt. az ózdi gyárban a napokban már megkezdtek a földgázfogadó állomás építését, ahonnan megfelelő vezetékön továbbítják majd az üzemekbe az olcsó tüzelőanyagot. a tervek szerint a fogadóállomás a jövő év első hónapjaiban készül el, s az év második felében, elsőként az acélműben, rátérnek a földgáztüzelésre. 1964-ben és a következő években fokozatosan a nagyolvasztóműbe, a hengerműbe és a többi üzemekbe is bevezetik a földgázt. /mti/

9.25/n

1040 ✓

--

-14-

bb 23. a kongresszusi versenyben 9.4 százalékkal növelték

a termelékenységet a zalaegerszegi ruhagyárban

vid te szb ki

1962. december 21.

a zalaegerszegi ruhagyár dolgozói a kongresszusi versenyben 9.4 százalékkal növelték a termelékenységet. érdemük az is, hogy jelentős mértékben javult készítményeik minősége: egyetlen hibás ruhadarabot sem adtak ki kezükből. a kiváló eredmények elérésében nagy része van a géptermekek és a munkaszalagok közötti versenynek. „a legjobb gépterem”, kiteüntető címet, a kongresszusi versenyzászlót és a velejáró tízezer forint pénzdíjazalmat a gyár 2. számú géptermekek dolgozói nyerték el. /mti/

bb 24. hatezer holdon természetnek gűlbaba, rózsa és somogyi fajtájú vetőburgonyát az állami gazdaságok

i sl/gg szb ká

1962. december 21.

a zavartalan burgonyaellátás érdekében az idén először, nagyobb mennyiségű - ötezer vagon - vetőburgonya érkezett a német demokratikus köztársaságból és lengyelországból. az elosztószervek, a más és az érdekelt gazdaságok jó együttműködésével sikerült megoldani, hogy a novemberben megérkezett vetőburgonyát a korán jött fagyos, havas idő ellenére veszteségmentesen prizmázták. a gazdaságok tehát tavasszal minden nehézség nélkül megoldhatják a burgonya-vetésterület növelésével kapcsolatos feladatokat és a külföldről kapott, betegségnek jobban ellenálló fajtákra cserélhetik át a saját készletüket.

az állami gazdaságok az új gazdasági évben tízezer holdon étkezési burgonyát, hatezer holdon pedig vetőgumót állítanak elő. a külföldi fajták fokozott felhasználása mellett ugyanis tovább folytatják a hazai, kedvelt fajták elszaporításának többéves programját. a kutatóintézetek irányítása mellett a hatezer holdon elsősorban gűlbaba, rózsa, somogyi korai és somogyi sárga fajtájú vetőburgonyát természetnek. /mti/

9.30/n

1040 ✓

-15-

bb 27. „Ünnepi előleg,-et fizetnek a közös gazdaság-
- csúcsgazdaság a falusi üzletekben

vid ö kz/szb ka

1962. december 21.

szövetkezeti gazdáink ez év végével ismét olyan kedvezőt-
len időjárásu esztendőt hagynak maguk mögött, mint amilyen az
1961. évi is volt. hasonló időjárás nehézségek a felszabadu-
lás előtt tömeges nyomort zudítottak volna a falvakra, a kö-
zös gazdaságok nagyobb anyagi erejére, a szocialista állam
sokoldalú támogatásán, a támaszkodó szövetkezeti parasztság
azonban az idén is nyugodtan néz a tél elébe.

ezt a biztonságérzetet tükrözi az a hatalmas forgalom is,
amelyet a falusi boltok a karácsonyt megelőzően bonyolítanak
le. az ünnepi vásárlás „fedezetéről”, szövetkezeti gazdasá-
gunk jelentős része az idén már jó előre gondoskodott. bara-
nyában a múlt havinak pontosan a kétszeresét, együttesen 20
millió forintnyi előleget fizettek ki az elmúlt napokban, a
mágocsi béke termelőszövetkezet tagjai például csaknem egymil-
lió forinthoz jutottak ilyen módon. az üzletekben nyomban
megindult a vásárlás. csakhamar 50 női téli kabát, többszáz
csinos kötött kabát és blúz talált gazdára, 25 szövetkezeti
gazda otthona szépült új szobaberendezéssel, huszonnégyen pedig
televíziós készüléket vásároltak, szaloncukorból 2.500 kiló,
csokoládéaruból pedig csaknem 6 mázsa fogyott el csupán ebben
a faluban. nem hiányzik majd a játék sem a mágocsi gyerekek fe-
nyőfája alól: már ezideig nem kevesebb mint 60.000 forintot köl-
töttek ilyen célra is.

egy komárom megyei jelentés rámutat, hogy a bolti forgalom
jellemző módon tükrözi a falusi lakosság igényeinek változását.
televíziós készülékek és más nagyértékű fogyasztási cikkekjen
kívül az idén már alig van olyan parasztcsalád komárom megyé-
ben, amelyik legalább 2 könyvet ne vásárolt volna. a vásár egyik
„sztárja”, s végül is hiánycikke a megyében a kávéfőző gép.
új vonás az is, hogy sok falusi asszony már nem vesződik az ün-
nepi torták, sütemények készítésével. a földművesszövetkeze-
ti cukrászdák pontosan kétszer annyi kész és félkész torta ké-
szítésére kaptak megrendelést, mint a múlt évben.

szabolcs-szatmár megye közös gazdaságaiban több mint 10
millió forint előleget fizettek ki az ünnepek előtt. ez a nagy-
összegű, szorgalmas, gyakran áldozatos munkával keresett pénz
azóta sokhelyütt váltódott át értékes iparcikkekre. a kisvárdai
és a mátészalkai járásban a múlt héten 26 szoba- és 41 konyha-
butort vásároltak. ennyi butort korábban három hónap alatt se ad-
tak el ezen a vidéken. /mti/

9.40/n 1040 ✓

--

-16-

bb 25. állami támogatással és a községfejlesztési alapról
pedagógus-lakásokat építenek vas megyében

vid fm/tné-Lm fm

1962. december 21.

vas megye falvaiban az elmúlt években - állami támoga-
tással és a községfejlesztési alapról - számos lakás épült
orvosok és mezőgazdászok számára. több helyen kész házat vásá-
roltak erre a célra, a pedagógusok lakáshelyzete azonban
még mindig nem kielégítő. a probléma megoldására példás kezde-
ményezés született a megyében: a falvak jövőre a községfej-
lesztési hozzájárulásból és állami támogatással 30
pedagóguslakást építenek, s utána minden évben további falusi
pedagógusokat juttatnak lakáshoz. a megyei tanács tervosztályán
már készülnek az erre vonatkozó tervek. /mti/

--

bb 26. rendkívül hatásos új baromfitáp-receptet állítottak össze
a magyar szakemberek: 2.5 kiló takarmánnyal egy kiló súlygyara-
podás - 1963-ban huszezer vagon gyártnak az új baromfitápból

i cs/gg-Lm ká

1962. december 21.

egészen a legutóbbi időkig rendkívüli módon megdrágl-
totta a húscsibe nevelést a magas takarmányozási költség. az
idén - hosszas kísérletezés után - rendkívül hatásos új baromfi-
táp-receptet dolgoztak ki a magyar kutatók. az etetési kísérle-
tek azt mutatják, hogy a Lehmann- és a severt-fajta húscsibék
tizhetes korukra 1.5 kilósra fejlődnek s az élősúly egy-egy kiló-
jára számítva csupán 2.5-2.7 kiló tápot fogyasztanak. ez világ-
viszonylatban is kimagasló eredmény. az új táp készítésénél -
a minőség javításával - csökkentették az állati fehérje arányát,
ugyanakkor aminosavakkal egészítették ki a keveréket. a régi
recepteket alkalmazó gazdaságok a tizhetes időszakban csupán
egy kilós súlygyarapodást tudtak elérni a csibéknél, s azt is
átlagosan 3.2-3.5 kiló abraktakarmány, illetve csibetáp fel-
használásával.

a nagyobbarányú takarmánymegtakarítás és a csibenevelés
meggyorsítása érdekében az új recept szerint készített csibe-
tápból a tervek szerint 1963-ban tizezer vagonnyit gyártnak.
további tizezer vagonnyit állítanak elő a speciális tojó-tápból
is, amelynek rendszeres etetésével a gazdaságok számottevően
növelhetik a tyukok tojáshozamát. /mti/

--

9.50/n 1040 ✓

-17-

bb 28. a lotto nyerőszámai

lmé-lm ki

1962. december 21.

a sportfogadási és lottoigazgatóság tájékoztatása szerint az 51. játékhéten a veszprémben megtartott lottosorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

18, 25, 27, 34, 51. /mti/

--

bb 29. piaci jelentés

1 n.j./gk szb ká

1962. december 21.

a nagyvásártelpre és a hámán kató téri piacra pénteken 42 vagon és 81 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 4 vagon vágottbaromfi, 26 vagon kelkáposzta, 8 vagon fejeskáposzta, 2 vagon céklarépa és 2 vagon alma.

az ünnepi szükségletek ellátására a közért áruelosztó telepe és a földművesszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata sok savanyúságot küldött az állami élelmiszerboltokba. a hordós, ecetes paprikát különként 7.20-8.00, a vágott, vegyes savanyúságot 4.40, a sósvizes uborkát 6.50, a savanyukáposztát 4, a paprikasalátát 6.60 forintért árusították. /mti/

--

12.13/n

-18-

bb 30. hazaérkezett a magyar kormányküldöttség a kgst 17. ülészakaról

t sl/te-lm vg

1962. december 21.

a magyar kormányküldöttség, amely részt vett a kgst tanácsának 17. ülészakán, pénteken délelőtt bukarestből visszaérkezett budapestre. a küldöttséget apró Antal, a párt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese vezette. tagjai voltak: cseregi jános kohó- és gépipari miniszter, kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter, Konczai Pál földművelésügyi miniszter, Incze Jenő külkereskedelmi miniszter, Sulyok Béla, a pénzügyminiszter első helyettese, Vályi Péter, az országos tervhivatal első elnökhelyettese, Szita János, az országos/nemzetközi kapcsolatok főosztályának vezetője és Marai László, a kgst magyarországi képviselőjének helyettese. a magyar küldöttséggel együtt érkezett budapestre Otakar Simuneknek a csehszlovák kommunista párt politikai bizottságának tagjának, miniszterelnök-helyettesnek a vezetésével a kgst ülészakán részvevő csehszlovák kormányküldöttség, amely rövid itt tartózkodás után folytatta útját csehszlovákiába.

I. tervhivatal

a fogadáson a nyugati pályaudvaron megjelent Fock Jenő, a párt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, Trautmann Rezső építésügyi miniszter, Ajtai Miklós, az országos tervhivatal elnöke és Csanádi György, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettese. jelen volt Mihail Rosianu, a román népköztársaság budapesti nagykövete, Frantisek Pisek, csehszlovákia magyarországi nagykövete és a magyarországi diplomáciai képviselők több más tagja. /mti/

--

bb 31. új üzletek szombathelyen

vid te-lm ki

1962. december 21.

pénteken szombathelyen a jókai és a gagarin ut sarkán épült új ház földszintjén két üzletben - egy húsboltban és egy élelmiszerboltban - kezdtek meg az árusítást, az utóbbiban önkiszolgáló rendszerrel. ezekkel együtt egy hét alatt öt új üzlet nyílt meg a városban. /mti/

--

13.00/n

-19-

bb 32. időjárásjelentés

gg-lm

1962. december 21.

a meteorológiai intézet jelenti december 21-én, pénteken
13 órakor

főleg nyugaton és délen havazás

az elmúlt 24 óra folyamán északkelet felől igen hideg levegő árasztotta el Középeurópát és mínusz 10- minusz 15 fokos fagyokat okozott. nyugateurópában viszont enyhe, atlanti óceáni eredetű levegő érkezett és gyorsan halad kelet felé. hazánkban tegnap felhőátvonulások voltak és az ország középső részén többfelé volt kisebb havazás. a legmagasabb nappali hőmérséklet északnyugaton: mínusz 1- minusz 4, délkeleten 0- plusz 2 fok között váltakozott. hajnalban délkeleten mínusz 4- minusz 9, északnyugaton mínusz 10- minusz 15 fokig hűlt le a levegő. a reggel 7 órai jelentések szerint a budapesti szabadság hegyen 20, dobogókőn 43, galyatetőn 25, kékestetőn 30, mátraházán 17, lillafüreden 2, farkasgyepűn 32 centiméter a hótakaró vastagsága. ma délelőtt országszerte felhős volt az idő, délnyugaton egy-két helyen havazott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke mínusz 1.6 fok volt, a sokévi átlagnál 1.8 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig: erősen felhős idő, több helyen, főleg nyugaton és délen havazás. megélénkülő keleti, délkeleti szél. az éjszakai lehülés nyugaton kissé mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 6 minusz 10 fok között, északkeleten mínusz 10 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 3- minusz 6 fok között.

a duna vizállása pénteken délelőtt 11 órakor budapestnél
271 centiméter./mti/

--

13.40/n

-20-

bb 33. befejezte évi tervét a miskolci pamutfonó - előírásokon felül kilencszázezer méter vászonáruhoz elegendő fonál

vid te-lm ki

1962. december 21.

a miskolci pamutfonót az idén jelentősen fejlesztették. tizenöt korszerű gyűrűsfonógéppel bővítették a termelőrészeletet, a nyújtóművek egy részét átalakították, 25 000 orsónál új fonó gyűrűket szereltek fel. a fonógépek egy részénél nagyobb fordulatszámú villamos motorokkal cserélték ki a meghajtóberendezéseket. a dolgozók jól használták ki a kedvezőbb munkafelvételeket, s a kongresszusi verseny lendületével a vártnál is jobb eredményt értek el. így évi termelési tervüket határidő előtt teljesítették. az év hátralévő részében évi előíráson felül mintegy 90 tonna fonalat készítenek - háromszor annyit, mint amennyire a kongresszusi felajánlásuk szólt. ez a mennyiség 900 000 méter vászonáruhoz elegendő. a fonónők érdeme, hogy közben az anyag felhasználását is jelentősen csökkentették. így az eredeti 30 tonna fonál többlettermelésére vonatkozó felajánlásukat teljes egészében megtakarított anyagból teljesítik./mti/

--

bb 34. tanácskoztak az erdészek - eredményes volt az elmúlt gazdasági év

t so/gg-lm ká

1962. december 21.

pénteken délelőtt a technika házában tanácskozást tartottak az erdőgazdaságok igazgatói. dr. balassa gyula miniszterhelyettesnek, az országos erdészeti főigazgatóság vezetőjének részvételével az elmúlt gazdasági év eredményeit értékelték.

a tanácskozást dr. sali emil, a főigazgatóság helyettes vezetője nyitotta meg, majd sitkei jános, az erdőgazdasági főosztály vezetője tartott beszámolót. elmondotta, hogy az erdőgazdaságok a nagy aszály, a rendkívüli időjárás ellenére túlteljesítették azokat a feladatokat, amelyeket számukra a terv előírt. az erdőgazdaságok a most lezárult gazdasági évben több mint hárommillió köbméter fát termeltek ki és szállítottak el, s ezen belül szakszerű munkával tovább javították az ipari fa-kihozatal arányát. a fakitermelés mellett nagy gondot fordítottak az új erdők telepítésére és az erdőn kívüli fásításokra is.

az erdőgazdaságok hatásosan segítettek a termelőszövetkezetek építkezéseit. most 3180 szerszám épület faanyagának átadása mellett 251.000 szénaszárító állványt is készítettek, hogy a mezőgazdasági nagyüzemekben szakszerűbben oldhassák meg a pillangós takarmányok és a réti széna szárítását.

sitkei jános beszámolója után az erdőgazdaságok igazgatói ismertették, hogyan készültek fel az újabb feladatokra./mti/

--

14.40/n

-21-

bb 35. megkezdődött a pécsi kokszművek tizennégy új kokszoló-kamrájának, próbalüzeme lése

vid te szb ki

1962. december 21.

a pécsi kokszművekben négy évvel ezelőtt nagyszabású rekonstrukció és bővítési munkák kezdődtek, az 53 millió forint költséget igénylő beruházásnak az a célja, hogy az elavult, ma már gazdaságtalan kokszolókemencéket újakkal cseréljék ki, ezenkívül korszerű széntörő, kokszosztályozó és raktár is készül.

pénteken jelentős állomásához érkezett a munka: megkezdődött az épülő új kemencesor első 14 kamrás egységének próbalüzeme lése.

a teljes rekonstrukció 1963 végére fejeződik be. jelentősége igen nagy, mert a régi kemencékben csak különleges szénkeveréket égethettek el, az újakban pedig alacsonyértékű szeneket is felhasználhatnak, az új berendezéseknél lényegesen kevesebb hőenergia kell a szén kigázosítására, a gázkihozatal pedig sokkal jobb. javulnak a dolgozók munkakörülményei is, minden folyamatot mechanizáltak, a szénbetöltéstől a kokszkihordásig, ha valamennyi új kemence üzemben lesz, évente hat és félmillió köbméterrel több gázt termel a kokszmű, mint a régi, elavult berendezésekkel.

pécs egyre növekvő háztartási és ipari gázigényeinek kielégítésére az idén újabb 15,5 millió forint értékű beruházás kezdődött, távvezetéken a kokszművekbe vezetik a pécsi szénbányákból felszabaduló metángázt, s keverés után ezt is a városellátó hálózatba juttatják. a bányaműveket előreláthatólag jövő év elején vezetik be a kokszművekbe. /mti/

bb 36. új hajót bocsátottak vízre tápén

vid te szb ki

1962. december 21.

a mahart tápéi hajójavító telepén pénteken, tíz nappal a határidő előtt, vízrebocsátották az itt készült tizedik új, modern dunai uszályt.

egyidejűleg került a tiszta vizére a Mindszenti községi tanács által megrendelt új, vasszerkezetű komp, amellyel az eddigi régi fakompot váltják majd fel. /mti/

15.00/e

- 22 -

MO

bb 37. üzemi és vágási próbák a dunaujvárosi hideghengermű első gépsorán

vid te szb ki

1962. december 21.

az épülő dunaujvárosi hideghengermű nagy csarnokában a héten megindították az első gépsort. megkezdtek az üzemi és vágási próbákat a darabolósoron, amelynek a tekercsbontótól a lemezgyűjtő kocsikig tíz tontosabb gépegysége van. a gépsor olyan egyedi gyártmány, - magyar szakemberek munkájának mintapéldánya, - amelynek terveit a kgmti és a dimávg mérnökei készítették el. a gépeket a dimávg-ban, a dunai vasműben és a gyár- és gépszerelő vállalatnál gyártották.

az új gépsor feladata az, hogy a meleghengerműben készült lemeztekerceket hidegen lebontsa, táblákra darabolja és egyengesse.

a darabolósor gépeit négy vezénylőasztaltól gombnyomással üzemeltetik. két fotócellát is felszereltek, amelyek önműködően megállítják a bontó- és előgyengető gépeket, ha az olló előtt a megengedettnél nagyobb hurok keletkezik, a lemezdaraboló olló automatikusan vágja a beállított méretnek megfelelő lemeztáblákat.

a gépszerelések befejezését eredetileg január közepére tervezték, a gyár- és gépszerelő vállalat szakemberei azonban a tervezettnél hamarabb elvégezték a munkát, a villamosautomatika tervező intézet szakmunkásai is gyorsan elkészítették a villamosberendezéseket, így az üzemi és vágási próbákat a tervezettnél 3-4 héttel korábban megkezdhetik. a próbák során az első tíz tekercs lemezt már táblákra darabolták. /mti/

bb 38. kitüntetések

k szb sr

1962. december 21.

a népköztársaság elnöki tanácsa vértos györgy író és publicistának, az országgyűlési könyvtár vezetőjének, irodalmi és társadalmi tevékenysége elismeréséül, 60. születésnapja alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetését; szabó ferenc kossuth-díjas zeneszerzőnek, a „magyar népköztársaság érdemes művésze”, -nek, a zeneművészeti főiskola főigazgatójának, művészi munkássága elismeréséül, 60. születésnapja alkalmából a „magyar népköztársaság kiváló művésze”, kitüntető címet adományozta.

a kitüntetéseket dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetések átadásánál kiss károly, az elnöki tanács titkára, darabos iván, az mszmp kb. osztályvezetője és aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese. /mti/

15.17/a 16.18

- 23 -

MO

bb 39. Üzembehelyezték a mátrai Üdülővidéket ellátó gyöngyösi tejüzemet

t tó vid tr szb vg

1962. december 21.

a mátrai Üdülővidék, valamint gyöngyös, hatvan és a környező községek tej- és tejtermékellátása korszerű üzem hiánya miatt mindaddig nehézkes volt. mostantól lényeges javulás várható, mivel gyöngyösön 22 millió forintos költséggel korszerű tejüzem épült. az üzemet pénteken délelőtt takóimre, az élelmezésügyi minisztérium tejipari igazgatóságának vezetője adta át rendeltetésének.

az új üzem napi 25.000 liter tej feldolgozására készült, korszerű gépi berendezése azonban minden újabb beruházás nélkül lehetővé teszi 40.000-50.000 liter tej napi feldolgozását, sőt végső kapacitása 80.000 literre növelhető. az új üzem felvásárlási körzete a gyöngyösi, a hatvani és a hevesi járás mintegy 50 községe. a felvásárlóhelyekről egyrészt nagy úrtartalmu tejszállító tankautókkal, másrészt kannákban érkeznek a tej az üzembe, ahol csak a kannák kiürítése igényel fizikai munkát, ezenkívül minden belső szállítás gépesített, szivattyúkkal történik. pasztörizálás és zsírfokbeállítás után a tej egyrészt palackozzák. a töltőgép teljesítménye két műszakban 25.000 darab literes palack.

az üzem hűtése és fűtése automatikusan szabályozott. olyan új magyar-találmányú hűtőfolyadékot alkalmaznak, amely nem rongálja korrózióval a berendezéseket. a fűtés ugynevezett sugárzó mennyezeti fűtés, amelynek az az előnye, hogy nem okoz páralecsapódást.

az új üzem megnyugtatóan megoldja gyöngyös és környéke, a mátrai Üdülővidék, aszód, hatvan és petőfi-bánya tej- és tejtermékellátását. tavasztól kezdve salgótarjánba is szállítanak palackozott tejet. az új üzemben tejfelt, turót, joghurtot, kefirt, kávé és kakót is készítenek. /mti/

bb 40. a 8. kongresszus határozatainak végrehajtásáról tárgyalt a kisz központi bizottsága

k sz/gg szb sr

1962. december 21.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága pénteken ülést tartott. a tanácskozáson részt vett és felszólalt biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

az ülésen pullai árpád, a kisz központi bizottságának első titkára ismertette azokat a feladatokat, melyek a 8. pártkongresszus határozatainak végrehajtásából az ifjúsági szövetségre hárulnak. a beszámolót a központi bizottság egyhangúlag tudomásul vette. az ülésen ezután szervezeti kérdésekkel foglalkoztak. /mti/

15.25/a

- 24 -

bb 41. szalagrendszerrel épített korszerű családi házakat adtak át tata-tóvárosban

vid/te/m/ki

1962. december 21.

a komárom megyei kiszöv olyan kétszobás, összkomfortos családi házakat tervezett és épít, amelyek az eddigi 140.000-160.000 forint helyett 98.000 forintba kerülnek. az első ilyen tíz házat pénteken ünnepélyesen adták át tata-tóvárosban tulajdonosaiknak. tata-tóvárosban az év végéig még 32 családi házat adnak át.

az építési költség csökkentését új munkaszervezéssel és műszaki megoldással érték el. szalagrendszerű módszerrel, a brigádok egymást követve készítik a házakat, s így egy hónap alatt befejezik egy-egy ház építését. új módon alakították ki a fő- és válaszfalakat is, ami gyorsítja a munkát és lényegesen kevesebb építőanyagra van szükség. az új otthonokat kívánságra be is rendezik a kiszöv által gyártott, ugyancsak az eddigiéknél olcsóbb butorokkal.

az otp-hitelre, 25 évi részletre vásárolható családi házak iránt nagy az érdeklődés a megyében. a jövő évre eddig már százötvenen kötöttek szerződést házáépítésre. /mti/

bb 42. teljesítette évi tervét a nyiregyházi perlit vállalat - elkészült a két és félmilliomodik szigetelő elem

vid/te/m/ki

1962. december 21.

a nyiregyházi perlit vállalat teljesítette évi tervét. ezzel egyidőben elkészült az üzemben a két és félmilliomodik szigetelő elem. /mti/

bb 43. átalakítás után újra nyitva a megfiatalított százéves - korhű környezetben régi ételeket készítenek a vendéglő szakácsai

t re/tr/m/vg

1962. december 21.

pénteken csaknem három hónapos szünet után újra megnyitott a belvárosban a százéves étterem. a vendéglátóipar mintegy 300.000 forintos beruházással korhű állapotban állította vissza az éttermet. de nemcsak a belső teret építették újjá eredeti formájában, a butorok is korabeli stílusúak. a konyhát a lehetőségekhez képest modernizálták, a felszerelés teljesen gépesített. a megfiatalított, átépített étterem szakácsai felkészültek arra, hogy Czifray István 1845-ben kiadott szakácskönyve alapján régi, hagyományos ételeket is készítsenek. /mti/

15.35/a 16.30

- 25 -

Mtg

bb 44. ötven mezőgazdasági szakmérnök kapott oklevelet az agrártudományi egyetemen - jövőre hét szakon 350 agrár-specialistát képeznek

i ie/m/ká

1962. december 21.

ötven mezőgazdasági szakmérnök kapott pénteken délután diplomát az agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi karán. a nappali tagozaton egy, a levelező tagozaton két esztendőig tanultak, s most mint öntözési, növényvédelmi és tejgazdasági-tejipari specialisták folytatják munkájukat.

a mezőgazdasági szakigazgatásnak és a specializálódó nagyüzemeknek mind több olyan szakemberre van szükségük, akik alapos elméleti felkészültség birtokában korszerű színvonalon képesek a gazdálkodás egy-egy ágának irányítására. ezért a jövő év elején, a 88 másodéves mellett -, 260-280 agrármérnök szakosított továbbképzését kezdik meg az agrártudományi egyetemen. a termelés fejlődésének, differenciálódásának megfelelően növelik a szakok számát is. 1963-ban a nappali és a levelező tagozaton öntözési, takarmánygazdálkodási, talajtani-agrokémiai, növényvédelmi, baromfitenyésztési, haltenyésztési és üzemgazdasági szakmérnököket képeznek. a felvett hallgatók között szép számmal vannak termelőszövetkezeti szakemberek is, főleg az üzemgazdasági szakon, ahol a korszerű szocialista nagyüzemek megszervezésének és irányításának elméleti alapjait sajátítják el. /mt1/

...-

bb 46. motoros permetezőgép a legjobb termelőüzemek jutalma - eredményes volt az idei gyümölcstermelési verseny szabolcsban

vid/j/m/ká

1962. december 21.

szabolcs-szatmár megyében 62 termelőszövetkezet nevezett be az idén az országos gyümölcstermelési versenybe. összesen több mint 2000 hold nagyságú területen bizonyították be a közös gazdaságok, hogy el tudják érni minőség és mennyiség tekintetében egyaránt a kívánt szintet. a nyírség aranya, a jonathán-alma az idén eljutott már a távolkeletre, valamint az észak-európai államokba is.

a szabolcs-szatmár megyei növényvédelmi bizottság december 21-én értékelte az idei gyümölcstermelési eredményeket. megállapította, hogy a versenyben a fehérgyarmati, a mátészalkai és a kiskvárdai járás dolgozó parasztsága érte el a legjobb eredményeket. kimagaslóan szerepelt többek között a szamosujlaki dózsa tsz, amely 102 mázsás holdankénti almatermést ért el, s ennek mintegy 87 százalékát export minőségben adta át a kereskedelemnek. a buji táncsics tsz-ben ugyan csak 56 mázsás volt a holdankénti átlag, viszont ennek 93,8 százaléka teljesen hibátlan volt. a gyügyei új barázda termelőszövetkezet 107 mázsás átlagtermésének 83 százaléka volt kiváló minőségű. /folyt. köv./

16,35 /m 16,50

- 26 -

bb 46. /motoros ... 1. folyt./ m

ezeket a termelőszövetkezeteket a növényvédelmi bizottság jutalomra terjesztette fel. a három legjobban gazdálkodó szövetkezet jutalma egy-egy, több ezer forintot érő, motoros permetezőgép lesz. 15 termelőszövetkezet miniszteri oklevélben részesül. /mt1/

...-

bb 48. sertéstenyésztési tanácskozás zalaegerszegen

vid/hné/m/ká

1962. december 21.

pénteken tanácskozásra gyűltek össze zalaegerszegen azoknak a zalai tsz-eknek sertéstenyésztői és elnökei, amelyek gyenge eredményt értek el a sertéstenyésztésben. mint bevezetőben a tanácskozáson elmondották, a megye termelőszövetkezeinek nagy részében jól jövedelmez a sertéstenyésztés, az elhullás csekély, s számos olyan közös gazdaság van a megyében, amelyek már 7-8 hónapos korban hizóként tudják értékesíteni a sertéseket. a kiváló tenyésztési és hizalási eredmények mellett azonban még sok a tennivaló. a tanácskozás résztvevői a hibák okát elemezve megállapították, hogy a szövetkezetek egy részében nincsenek megfelelő ólak, a szerfából készült fiattatókat és nevelőket nem téliesteték megfelelően. a hizalás elsősorban azért, mert idegenkedtek a takarmánytáptól, 15-16 hónapig tartott. hiba az is, hogy ezek a gazdaságok nem rendelkeznek képzett sertéstenyésztőkkel.

a tanácskozáson résztvevő elnökök és sertéstenyésztők megbeszélték azokat a tennivalókat, amelyek révén lényeges anyagi áldozat, beruházás nélkül is előbbre léphetnek. a megbeszélésen az állami biztosító képviselője bejelentette, hogy 1963. január 1-vel néhány változtatást eszközölnek a sertésekre vonatkozó biztosításban, s így a biztosítás az eddiginél ösztönzőbb hatású lesz. alacsonyabb lesz a biztosítási díj is. /mt1/

...-

16.40/a 17.01

- 27 -

bb 44. ötven mezőgazdasági szakmérnök kapott oklevelet az agrártudományi egyetemen - jövőre hét szakon 350 agrár-specialistát képeznek

i le/m/ká

1962. december 21.

ötven mezőgazdasági szakmérnök kapott pénteken délután diplomát az agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi karán. a nappali tagozaton egy, a levelező tagozaton két esztendőig tanultak, s most mint öntözési, növényvédelmi és tejgazdasági-tejipari specialisták folytatják munkájukat.

a mezőgazdasági szakigazgatásnak és a specializálódó nagyüzemeknek mind több olyan szakemberre van szükségük, akik alapos elméleti felkészültség birtokában korszerű színvonalon képesek a gazdálkodás egy-egy ágának irányítására. ezért a jövő év elején, - a 88 másodéves mellett -, 260-280 agrármérnök szakosított továbbképezését kezdik meg az agrártudományi egyetemen. a termelés fejlődésének, differenciálódásának megfelelően növelik a szakok számát is. 1963-ban a nappali és a levelező tagozaton öntözési, takarmánygazdálkodási, talajtani-agrokémiai, növényvédelmi, baromfitenyésztési, haltenyésztési és üzemgazdasági szakmérnököket képeznek. a felvett hallgatók között szép számmal vannak termelőszövetkezeti szakemberek is, főleg az üzemgazdasági szakon, ahol a korszerű szocialista nagyüzemek megszervezésének és irányításának elméleti alapjait sajátítják el. /mti/

bb 46. motoros permetezőgép a legjobb termelőüzemek jutalma - eredményes volt az idei gyümölcstermelési verseny szabolcsban

vid/j/m/ká

1962. december 21.

szabolcs-szatmár megyében 62 termelőszövetkezet nevezett be az idén az országos gyümölcstermelési versenybe. összesen több mint 2000 hold nagyságú területen bizonyították be a közös gazdaságok, hogy el tudják érni minőség és mennyiség tekintetében egyaránt a kívánt szintet. a nyírség aranya, a jonathán-alma az idén eljutott már a távolkeletre, valamint az észak-európai államokba is.

a szabolcs-szatmár megyei növényvédelmi bizottság december 21-én értékelte az idei gyümölcstermelési eredményeket. megállapította, hogy a versenyben a fehérgyarmati, a mátészalkai és a kiskvárdai járás dolgozó parasztsága érte el a legjobb eredményeket. kimagaslóan szerepelt többek között a szamosujlaki dózsa tsz, amely 102 mázsás holdankénti almatermést ért el, s ennek mintegy 87 százalékát export minőségben adta át a kereskedelemnek. a buji táncsics tsz-ben ugyan csak 56 mázsás volt a holdankénti átlag, viszont ennek 93.8 százaléka teljesen hibátlan volt. a gyügyei új barázda termelőszövetkezet 107 mázsás átlagtermésének 83 százaléka volt kiváló minőségű. /folyt.köv./

16,35 /m 16,50

- 26 -

me

bb 46. /motoros ... 1. folyt./ m

ezeket a termelőszövetkezeteket a növényvédelmi bizottság jutalomra terjesztette fel. a három legjobban gazdálkodó szövetkezet jutalma egy-egy, több ezer forintot érő, motoros permetezőgép lesz. 15 termelőszövetkezet miniszteri oklevélben részesül. /mti/

bb 48. sertéstenyésztési tanácskozás zalaegerszezen

vid/hné/m/ká

1962. december 21.

pénteken tanácskozásra gyűltek össze zalaegerszezen azoknak a zalai tsz-eknek sertéstenyésztői és elnökei, amelyek gyenge eredményt értek el a sertéstenyésztésben. mint bevezetőben a tanácskozáson elmondották, a megye termelőszövetkezeinek nagy részében jól jövedelmez a sertéstenyésztés, az elhullás csekély, s számos olyan közös gazdaság van a megyében, amelyek már 7-8 hónapos korban hizóként tudják értékesíteni a sertéseket. a kiváló tenyésztési és hizlalási eredmények mellett azonban még sok a tennivaló. a tanácskozás résztvevői a hibák okát elemezve megállapították, hogy a szövetkezetek egy részében nincsenek megfelelő ólak, a szerfából készült fiastatókat és nevelőket nem téliesteték megfelelően. a hizlalás elsősorban azért, mert idegenkedtek a takarmánytáptól, 15-16 hónapig tartott. hiba az is, hogy ezek a gazdaságok nem rendelkeznek képzett sertéstenyésztőkkel.

a tanácskozáson résztvevő elnökök és sertéstenyésztők megbeszéltek azokat a tennivalókat, amelyek révén lényeges anyagi áldozat, beruházás nélkül is előbbre léphetnek. a megbeszélésen az állami biztosító képviselője bejelentette, hogy 1963. január 1-vel néhány változtatást eszközölnek a sertésekre vonatkozó biztosításban, s így a biztosítás az eddiginél ösztönzőbb hatású lesz. alacsonyabb lesz a biztosítási díj is. /mti/

16.40/a 17.01

- 27 -

me

bb 47. magyar festőművész sikere párizsban

vid hné vm fm 1962.december 21.

bartha lászló tihanyi festőművész hazaérkezett több, mint háromhónapos párizsi utjáról. a művész nagyszerű kiállítást rendezett a francia fővárosban: 21 olajfestményét és több akvarelljét mutatta be a galerie du passeur-ban. a tárlaton nagy érdeklődést keltenek az ipari témájú alkotások, amelyek az ajkai alumíniumkohászok életét, munkáját ábrázolják./mti/

- . -

bb 49. megalakult a történelmi társulat kaposvári csoportja

vid fm/tné vm fm 1962.december 21.

pénteken megalakult a történelmi társulat kaposvári csoportja, s elkészítette 1963.évi munkatervét. többek között elhatározták, hogy hazánk felszabadulásának 20.évfordulójára tanulmánykötetet állítanak össze./mti/

- . -

bb 50. megkezdődött a paprikamag vetése balatonujhelyen

vid j vm ká 1962.december 21.

somogy megye legnagyobb kertészettel rendelkező állami gazdaságában, balatonujhelyen arra törekednek, hogy a lehető legkorábban nagy mennyiségű primőrárut küldjenek piacra. a múlt évhez képest az idén majdnem egy hónappal előbb, december 21-én 4500 ablak alatt megkezdődött a paprikamag vetése. mintegy félmillió paprikát nevelnek a melegágyakban. a palántákat nem akkor ültetik ki a szabad földbe, amikor virágzik, hanem megvárják, amíg a virágok helyén megjelenik a termés is. ezzel eléri, hogy a szokásosnál majdnem egy hónappal előbb érik majd be a paprika./mti/

- . -

bb 51. ülést tartott a szabolcs megyei pártbizottság

vid fm/tné vm fm 1962.december 21.

az mszmp szabolcs-szatmár megyei bizottsága - benkei andrásnak, az mszmp központi bizottsága tagjának, a megyei bizottság első titkárnak elnöklétével - pénteken ülést tartott. többek között megvitaták a nyolcadik pártkongresszus határozata alapján 1963-ban megoldandó gazdasági, politikai és kulturális feladatokat./mti/

- . -

16.44/a 17.07

- 28 -

me

bb 52. a békés megyei népfrentbizottság ülése

vid fm/tné vm fm

1962.december 21.

a hazafias népfrent békés megyei bizottsága pénteken ülést tartott békéscsabán. a tanácskozáson harmati sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára ismertette a nyolcadik pártkongresszus határozata alapján a népfrentbizottságokra váró feladatokat./mti/

- . -

bb 45. ujdonságok a tv műsortervében

t vt/gk vm

1962.december 21.

a magyar újságírók országos szövetségének székházában pénteken kulcsár ferenc, a magyar rádió és televízió elnökhelyettese tájékoztatta a sajtó képviselőit a televízió terveiről. bevezetőben szólt arról, hogy a tv előfizetők száma megközelíti a 310.000-et, öt hónap alatt mintegy 45.000-rel növekedett. az új esztendő első negyedévének műsortervét ismertette. többi között elmondotta: bemutatják majd a képviselő-és tanácsstag-jelölteket, s a külpolitikai adásokban afrika-sorozat indul. az első három hónapban maliba, ghánába, ugandába, tanganyikába, algériába és a dél-afrikai köztársaságba „kalauzolja el„ a nézőket a kamera. folytatják a mezőgazdasági szakmunkásképző tanfolyamot. a korábbiakhoz képest változatosabbak lesznek az iparral, a népgazdaság különböző kérdéseivel foglalkozó műsorok. négy részből álló új sorozatot indítanak, amely a kgst munkájával és lehetőségeivel foglalkozik. a január elsején életbe lépő új közlekedésrendészeti szabályok ismertetését három műsor is szolgálja.

a jövőben a televízió a hétvégén a képről-képre címmel a rádióban közkedvelt előszóval-muzsikával műsorhoz hasonló jellegű adást sugároz. időnként megjelenik majd a kamera a magyar sajtó házában is, ahonnan „törzsasztal az újságíró-klubban„ címmel közéleti személyiségek beszélgetését közvetítik. elkalauzolja a tv nézőit az aquincum és a kelet-ázsiai muzeumba. beiktatták a tervbe különböző tudományos kísérletekkel foglalkozó adásokat is. közvetítik a budapesten lezajló műkorcsolyázó európa-bajnokságot, amelyet „átvesz„ az intervizio és az eurovizio is. az európa-bajnokság után cortina d'ampezzóból közvetítik a műkorcsolyázó világbajnokságot. a sisport kedvelői ausztriából, az ndk-ból és jugoszláviából láthatnak helyszíni közvetítéseket. márciustól rendszeresen adják az új labdarugó évad mérkőzéseit.
/folyt. köv./

17.10/a 17.20

- 29 -

mo

/bb 45. ujdonságok.....1.folyt/vm

az új esztendő első három hónapjában jelentős művészi produkciók is helyet kapnak a televízió műsorában. januárban mutatják be Sophokles Elektrájának tv-változatát, a címszerepben Psota Irén-nel. februárban Illyés Gyula fáklyaláng című tv-játékát, márciusban pedig a Közbeteg című olasz tv-játékot tűzik műsorra. április elején közvetítik Hámori Ottó két nyár című tv-filmjét. a kisfilmek közül kiemelkedik a Székely Mihállyal készített operafilm, illés Béla honfoglalás című régényének háromrészes filmváltozata. a műsorra kerülő játékfilmek sorában ott lesz az „átkozottak”, című francia, a „szerelem a jégen”, című amerikai, a „kumaoni emberevő”, című angol, az „anika története”, című jugoszláv film és Jean Gabin filmje, az „archimédes”, a csavargó, sor kerül a fővárosból és vidékről több színházi és opera-, valamint hangverseny közvetítésre. a komoly zene kedvelői Bécsből hallhatják majd Beethoven negyedik szimfóniáját a bécsi szimfonikusok tolmácsolásában. az intervizio is átveszi a Debussy születésének 100. évfordulója alkalmából a zeneakadémián rendezendő hangversenyt. bemutat a televízió a közönségnek több hazai és külföldi művészt, így Carlo Zecchit, Jeanne-Marie Darrét, Benjamin Brittent, Peter Pears-et. a magyar művészek közül Komlós Péter hegedűművész, Házy Erzsébet, Ilosfalvy Róbert, és Bessenyei Ferenc szerepel a tv első negyedévi műsorában.

a népszerű ifjúsági műsorok is bővülnek. megkezdődnek a ki-miben tudós? -sorozat adásai. tervbe vették, hogy a legkisebbeknek szóló esti meséket illusztrációkkal teszik érdekesebbé. tell vilmosról, a svájciak szabadsághőséről, tizenhárom-részes filmsorozat indul, amelyet vasárnap délutánonként sugároz a televízió. érdekes ujdonság lesz a nemzetközi űrhajós vetélkedő. ennek első három adását varsóból, prágából és moszkvából vesszük át. megjelennek a képernyőn az intervizióhoz tartozó országok legjobb gyermek-és ifjúsági tánc-és énekegyüttesei is.

elmondotta még az elnökhelyettes, hogy tovább szélesednek kapcsolataink a jugoszláv televízióval. az új év első negyedében több sport és egyéb műsort cserélünk.

a tervek szerint az interviziótól 16 műsort veszünk át, mi pedig előreláthatólag nyolcat sugározunk külföldre, az első negyedében. bővül a hírszolgálat: január elsejétől nemcsak a napi műsor végén, hanem az adás kezdetén is közlik a legfontosabb, legfrissebb híreket. /mti/

17.20/a 17.43

- 30 -

me

bb 58. karácsony előtt több új létesítményt adtak át Szabolcsban
vid/fm/m/tné/fm 1962. december 21.

az év végére több új létesítmény készült el Szabolcs-szatmár megyében. tiszakerecsényben kéttantermes politechnikai műhely készült célhitelből, közsgfejlesztési alaphól és társadalmi hozzájárulásból.

nyiregyházán pénteken 22 lakásos bérházat vettek át a kivitelezőtől. a lakók már az új lakásokban töltik a karácsonyt.

ugyanezen a napon tiszalökön három gimnáziumi tantermet avattak a karácsonyi szünet után már ezekben a helyiségekben is megkezdődik a tanítás. építésében a diákok, a szülők, és a nevelők egyaránt résztvettek. társadalmi munkájuk értéke körülbelül 100.000 forint.

baktalórántházán a járási tanácsházat bővítették kilenc szobával. a község lakói körülbelül 120.000 forint értékű munkával segítették az építkezést. /mti/

bb 59. ferencsik János hazaérkezett Amerikából
t lv/tm/m/sr 1962. december 21.

ferencsik János pénteken hazaérkezett amerikai körutjáról.

a repülőtéren röviden nyilatkozott:

- majdnem négy hónapot töltöttem az egyesült államokban, tiz operaelőadást vezényeltem és kilenc hangversenyen szerepeltem. további terveiről megemlítette: februárban Angliába, áprilisban Ausztriába, jövő ősszel pedig újból az egyesült államokba látogat. több alkalommal vezényel majd idehaza is mind a fővárosban, mind pedig vidéken. /mti/

bb 56. előkészítő tanfolyam indul az agrártudományi egyetem mezőgazdasági gépészmérnöki karán

k 1e/m/ká 1962. december 21.

az agrártudományi egyetem mezőgazdasági gépészmérnöki kara január elején felvételi vizsgákra előkészítő tanfolyamot indít. a hat hónapos tanfolyam részvételi díja 450.- forint. jelentkezési határidő: december 30. jelentkezési lapot, felvilágosítást a kar dékáni hivatala nyújt, bp. 11. villányi ut 29, telefon: 259-560. /mti/

17.25/a 17.47

- 31 -

me

bb 54. szerződést kötöttek a magyar és egyiptomi gyógyszeripar együttműködéséről - negyven magyar gyógyszer specialitás készítésére rendezkednek be az eak-ban

i sz/hné/m/vg

1962. december 21.

a medimpex gyógyszerkülkereskedelmi vállalat a közelmúltban kiállítást rendezett kairóban, ahol bemutatta a magyar gyógyszeripar és közegészségügy fejlődését, a kiállítást az egyiptomi egészségügyi szervek kérésére a nagy érdeklődés miatt egy héttel meghosszabbították, s így e hét végén zárul a kairói magyar gyógyszerbemutató.

a kiállítás megnyitását követő napokban kairóban megbeszélések folytak a magyar és egyiptomi gyógyszeripar együttműködéséről, a medimpex külkereskedelmi vállalat vezetői, akik most érkeztek vissza az eak-ból, a tárgyalások eredményeiről az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adták.

- az ottani állami gyógyszerellátási központtal szerződést írtunk alá, amelynek értelmében szakembereink útmutatásai alapján rendeznek be egy gyárat, ahol magyar technológiai előírások, szabadalmak szerint a legismertebbek közül negyven-féle magyar gyógyszer specialitás gyártását kezdik meg, a készítmények között elsősorban a népbetegségek legjobb ellenszerei, szulfamid-féleségek, antibiotikumok, görcsoldók és trópusi megbetegedések elleni gyógyszerek lesznek, az egyiptomi állami egészségügyi szervek ílymódon el akarják érni, hogy a jóminőségű gyógyszerek mérsékelt áron kerüljenek a széles néprétegekhez. dr. mohamed el nabavi el mohandisz, egészségügyi miniszter, aki fogadta küldöttségünket, örömmel üdvözölte az együttműködés létrehozását, kifejezte azt a kívánságát, hogy a gyár a legrövidebb időn belül megkezdje működését, mivel az arab pharmaceutical-al az apco állami vállalat rendelkezik olyan épülettel, amely már korábban ugyancsak a magyar szakemberek tervei szerint gyógyszergyár céljára készült, úgy véljük, részünkről nincs semmi akadálya annak, hogy 1963. június 1-én megkezdődjék az egyesült arab köztársaságban a magyar gyógyszer specialitások gyártása, az alap- és félkész anyagokat mi szállítjuk a készítményekhez, a tárgyalásokon részt vett mezei barna, a chinoin gyár kossuth-díjas főmérnöke is, s a chinoin szakemberei máris hozzáálltak az egyiptomi gyár megszervezésének előkészítéséhez, - mondták a medimpex külkereskedelmi vállalat vezetői. /mti/

17.34/a 17.55

- 32 -

me

bb 53. éteres üveg robbant a békéscsabai központi gyógyszerertárban
vid/fm/tné/m/fm 1962. december 21.

december 20-án robbanás történt a békéscsabai központi gyógyszerertárban, egy háromkilogrammos éteres üveg - amelyet hidegebb hőmérsékletű helyről hoztak be a kályhával fűtött laboratóriumba - megrepedt és amikor a kifolyt, illetve párolgó éter elérte a kályha tüztérét, robbanás, és tűz keletkezett.

a laboratóriumban heten tartózkodtak, akik mindvégig résztvettek a tűz megfékezésében, s még az időközben megérkező tűzoltók munkáját is segítették.

kovács szilveszterné asszisztentst és kormányos istvánné takarítónőt súlyos sérülésekkel és égési sebekkel kórházba szállították, a többi öt dolgozó könnyebben megsérült.

a baleset pontos okának kiderítésére vizsgálatot indítottak.
/mti/

bb 55. ittasan, engedély nélkül vezetett teherautót, gázolt és áldozatát cserben hagyta

k vm sr

1962. december 21.

a régiposta utca 16 szám előtt varga erzsébet postafőellenőr figyelmetlenül lépett le a gyalogjáróról és elütötte a cf 2665 rendszámú személygépkocsi, varga erzsébet súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

a tizenharmadik kerület tomori utca és a faludi utca torkolatánál dr. papp lászlóné 24 éves tisztviselőnőt elütötte kuharecz lászló 22 éves segédmunkás a fa 62-78 rendszámú tehergépkocsival, papp lászlóné könnyű sérülést szenvedett.

a tehergépkocsit kuharecz igazolvány nélkül, ittasan, engedély nélkül vitte ki a telephelyről, sebesen hajtott és a gázolás után áldozatát cserbenhagyta. büntető eljárás indult ellene.

a tizedik kerület, ^{máza} /tér és a barabás utca torkolatában szánthó antalné 80 éves nyugdíjas figyelmetlenül haladt át az uttesten és a 13. jelzésű villamos elütötte, könnyű sérüléssel kórházba szállították. /mti/

17.40/a 18.04

- . -

- 33 -

me

bb 57. ásványvizet találtak a fertő tó környékén - a nyugat dunántúli intéző bizottság ülése győrről

vid tné vm ki

1962. december 21.

pénteken győrről a megyei tanács termében tartotta ülését a nyugat-dunántúli intéző bizottság. az ülésen részt vett kisházi ödön munkaügyi miniszter, a nyugat-dunántúli intéző bizottság elnöke, lombos ferenc, az mszmp központi bizottságának tagja, az mszmp győr sopron megyei bizottságának első titkára.

kisházi ödön elnöki megnyitója után fábján lajos, a nyugat-dunántúli intéző bizottság titkára, a győr sopron megyei idegenforgalmi hivatal vezetője ismertette az idegenforgalom ezévi alakulását, majd az 1963. évi költségvetést.

az ülésen dr. vendel miklós kossuth díjas akadémikus, egyetemi tanár és dr. tárczy-hornoch antal kossuth díjas akadémikus, egyetemi tanár a fertő környékén végzett gyógyvíz kutatások eddigi eredményeiről és jelenlegi helyzetéről tájékoztatták a bizottság tagjait. emlídték, hogy a fertő ausztriai részén 1955-ben édesvíz után kutattak és közben ásványvizet találtak, az ásványokban gazdag réteg magyar területre is átnyul és az itteni kutatások szerint a nyert víz literenként 10.000 milligrammál is nagyobb koncentrációt tartalmaz. a kutatásokat folytatják és körültekintő egészségügyi, valamint egyéb vizsgálatok után döntenek majd az ásványi sókban gazdag víz hasznosításáról.

az intéző bizottság ezután meghallgatta a műemlékvédelmi, a pénzügyi, a vízügyi és az egészségügyi szakbizottságok elnökeinek jelentését az eddig végzett munkáról. /mti/

18.00/- a 18.20

- 34 -

bb 62. balett a hirosimai pilótáról - a pécsi nemzeti színház balettegyüttesének új bemutatója

vid/fm/tné/m/fm

1962. december 21.

a pécsi nemzeti színház balettegyüttese pénteken új műsorral lépett színpadra. a bemutatón érdekes, nem mindennapi produkciót láthatott a közönség. négy művet adtak elő. az első couperin zenéjére, a második maros rudolf: hétköznapi requiem, a harmadik rossini: nyitány című művére készült.

különösen nagy érdeklődéssel fogadta a közönség a „parancs” című balettet, amelynek zenéjét viliam bukovy csehszlovák zeneszerző írta a pécsi együttes számára. a darab arról a pilótáról szól, aki hirosimára ledobta az atombombát.

a balett zenéje az előadáson magnetofonszalagról hangzik el. a fiatal csehszlovák zeneszerző ötletes művében a hagyományos hangszereken, a zongorán, a hárfán, a gitáron kívül különféle ütőhangszerek és „bongók” szólnak meg, ezenkívül jelentős szerepük van a zörejeknek, mint például a repülőgépszúgásnak, a szirénának és egy emberi hangnak. a felvételeket a szerző egy esztendőig készítette egy mérnökbarátja segítségével. a hagyományos hangszerekkel keltett hangokat, valamint a zörejeket legtöbbször nem eredeti hangzásukban építették be a műbe, hanem különböző sebességű magnók segítségével lassítva vagy gyorsítva másolták át.

mind a négy mű koreográfiáját eck imre tervezte.

a bemutatón résztvett viliam bukovy is. /mti/

bb 61. martyn ferenc porcelánműveinek kiállítása pécsen

vid fm/tné vm fm

1962. december 21.

a pécsi janus pannoniusz múzeum, a városi tanács és a pécsi porcelángyár rendezésében pénteken este kiállítás nyílt martyn ferenc festő-és grafikusművész porcelánműveiből. martyn ferenc tavaly nyár óta látogatja az üzemet és ismerkedik a kerámia művészettel. a kiállításon modernvonalú vázák, gyümölcsös tálak, épületdíszítésre alkalmas festett kerámialapok láthatók. /mti/

18.25/a 18.29

- 35 -

bb 60. Ülést tartott a magyar ifjúság országos tanácsa

tm vm sr

1962. december 21.

a magyar ifjúság országos tanácsa pénteken ülést tartott, az elnökség beszámolt a magyar ifjúság küldöttségének a helsinki nyolcadik világifjúsági és diák találkozón, a demokratikus ifjúsági világszövetség vancouveri hatodik közgyűlésén és a nemzetközi diákszövetség leningrádban megrendezett hetedik kongresszusán végzett munkájáról. az elnökség a szakszervezeti kérdések tárgyalásánál megválasztotta nádasdi józsefet, a kisz központi bizottság titkárát a miot elnökévé, a lelnökévé pedig göbblyös gábert, a miot képviselőjét a demokratikus ifjúsági világszövetségben. /mti/

bb 63. tito elnök átutazott magyarországon

cz vm sr

1962. december 21.

jozsip broz tito, a jugoszláv szövetségi népköztársaság elnöke és felelőse, befejezve a szovjetunióban tett látogatást, utban jugoszlávia felé pénteken átutazott hazánkon. kíséretükben volt alekszandar rankovics, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács elnökhelyettese, jovan veszelinov, a szerb népköztársaság nemzetgyűlésének elnöke, ljupcso arszov, a macedón népköztársaság nemzetgyűlésének elnöke, ivan krajaics, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács tagja és a horvát népköztársaság végrehajtó tanácsának elnökhelyettese, borisz krajger, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács tagja, valamint több más közéleti személyiség. együtt utazott tito elnökkel a.m.puzanov, a szovjetunió belgrádi nagykövete is.

a vendégeket csap határállomáson az elnöki tanács és a forradalmi munkás-paraszt kormány nevében fogadóbizottság üdvözölte, melynek tagjai voltak: mihályfi ernő, az elnöki tanács tagja, puja frigyos külügyminiszterhelyettes, toth lajos vezérőrnagy, zágor györgy, a külügyminisztérium főosztályvezetője és gyémánt andrás, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője. jelen volt még mirko tepavac, budapesti jugoszláv nagykövete és felelőse.

tito elnök, felelőse és kísérete különvonattal folytatta útját budapestre. fogadására a nyugati pályaudvaron megjelent dobi istván, az elnöki tanács elnöke, kádár jános, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke és felelőse, apró antal, a kormány elnökhelyettese és felelőse, vass istvánné, az országgyűlés alelnöke, péter jános külügyminiszter, incze jenő külkereskedelmi miniszter, kossa istván közlekedés-és postaügyi miniszter, veres józsef, a fővárosi tanács vb elnöke és váczy márton, a minisztertanács protokoll osztályának vezetője, valamint v.i. usztyinov, a szovjetunió budapesti nagykövete.

tito elnök és felelőse, valamint a kíséret tagjai rövid budapesti tartózkodás után folytatták útjukat jugoszlávia felé. a vendégeket kelebia határállomásig elkísérték a fogadóbizottság tagjai.

/mti/

18.35/a

18.52

...

- 36 -

bb 65. jugoszláv íróvendégek a magyar írók szövetségében

hmé/m/sr

1962. december 21.

az írószövetség pénteken fogadást rendezett az 1962. évi kulturális csereegyezmény alapján hazánkban tartózkodó ivan lálics, költő, a jugoszláv írószövetség főtítkára, alexandar spacov macedon költő és esszéista és ács károly újvidéki magyar költő tiszteletére. a vendégeket simon istván, az írószövetség titkára köszöntötte. a fogadáson megjelent hidás antal, illés béla, illyés gyula, szabó pál, veres péter és még több más író. /mti/

bb 64. a szocialista brigádmozgalom erősítéséről és jövő évi feladatairól tanácskoztak a dunai vasmű szocialista brigádvezetői

vid sze vm

1962. december 21.

pénteken délután a dunai vasmű szocialista brigádvezetői tanácskozást tartottak a gyár művelődési házában. szalai józsef, a nagyüzemi szakszervezeti bizottság titkára bevezetőjében hangsúlyozta, a szocialista munkaverseny különböző formáinak igen nagy része van abban, hogy az ellenforradalom óta eltelt hat év alatt csaknem félmilliárd forintnyi értékű termeltek tervén felül a dunai vasmű dolgozóit. 1962-ben tíz hónap alatt 2,9 százalékos önköltségcsökkentést, százmillió forint értékű megtakarítást értek el. nagy eredménye a szocialista munkaversenynek, hogy a műszaki dolgozók is részt vesznek benne és már nyolc üzem és műhely kollektívája versenyez a megtisztelő cím elnyeréséért.

a tanácskozás felszólalói számos javaslatot tettek a brigádmozgalom erősítésére és minőségi javítására.

závodi imre, a dunai vasmű igazgatója elmondotta, hogy 1963-ban különösen a martin acélmű, továbbá a nagyolvasztómű és a meleghengermű dolgozóira várnak igen nagy feladatok. a tervben szereplő 540.000 tonna vasat, 583.000 tonna acélt és 370.000 tonna hengertárut csak akkor tudják jó minőségben előállítani, ha a műszaki és a fizikai dolgozók még jobban összefognak, s a szocialista brigádok a jövőben is példamutatóan teljesítik feljárásukat. /mti/

18.50/a 19.01

- 37 -

me

me

bb 66. elutazott az ukrán-magyar baráti társaság küldöttsége

1 ms/gg/vm

1962. december 21.

az ukrán-magyar baráti társaság küldöttsége, amely n.g. is-
csenkónak, az ukrán kolhozlap főszerkesztőjének vezetésével tíz
napot töltött hazánkban, pénteken elutazott Magyarországról. A
küldöttséget a keleti pályaudvaron Kristóf István, az MSZBT fő-
titkára és a társaság több vezető munkatársa búcsúztatta. Ott
volt a búcsúztatáson G. I. Turjanyica, a budapesti Szovjet nagykövetsé-
g első titkára. /mt1/

-. -

bb 67. magyar-osztrák írótalálkozó a sajtó házában

t szh/gg/m/cz

1962. december 21.

a Magyar PEN Club elnöksége pénteken este a magyar sajtó házá-
ban klubdélutánt rendezett Ernst Fischer, a Magyarországon tartó-
zkodó neves osztrák műkritikus és költő tiszteletére. Ernst Fischer
a modern irodalmi irányokról és a mai osztrák irodalomról beszélt
a nagy számban összegyűlt magyar írók előtt. Az előadást élénk
vita követte. /mt1/

-. -

bb. 68. időjárásjelentés

tm/a la

1962. december 21.

a meteorológiai intézet jelenti december 21-én, pénteken 19 órakor:

főleg nyugaton és délen havazás

várható időjárás szombat estig: erősen felhős idő, több
helyen, főleg nyugaton és délen havazás. megélenkülő keleti
szél. az éjszakai lehülés nyugaton kissé mérséklődik. vár-
ható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton mínusz 3-6
fok között. /mt1/

-. -

19.20/a 19.26

- 38 -

MO

bb 69. megérkezett hazánkba az új koreai nagykövet

tm/m/la

1962. december 21.

pénteken budapestre érkezett Szon Csan Rjom, a koreai népi
demokratikus köztársaság új magyarországi rendkívüli és meg-
hatalmazott nagykövete. fogadtatására a ferihegyi repülőtéren
megjelent Nagy János, a Külügyminisztérium főosztályvezetője, a
budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője
és tagja, valamint a koreai nagykövetség munkatársai. /mt1/

-. -

- v é g e -

MO

22.05/a

- 39 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. u. 6-7. Telefon: 150-400, 240-500

A szerkesztést és kiadását a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. december 22.

bb 1. tizenhat ország művészeinek 38 filmje az új év első három hónapjának műsorában - az év végéig mintegy 150-160 premlert tartanak a mozikban.

i di/gk vm sr

1962. december 22.

a mokép-nél az új év első három hónapjának műsoráról tájékoztatták az mti munkatársát.

- január elejétől március végéig 16 ország művészeinek 38 filmje kerül a közönség elé. az év végéig egyébként mintegy 150-160 premlert tartanak a mozikban. bemutatunk öt magyar filmet, közülük a „párbeszédet”, -et a herskó jános írta és rendezte, a főszerepeket sinkovits imre, semjén anita és sztankay istván alakítja. a „kertes házak utcája”, című újdonság csurka istván története. a főhősöket gábor miklós, bara margit és pálos györgy keltette életre. az „isten őszi csillaga”, mai falusi tárgyú film. írója galambos lajos, rendezője kovács andrás. főszereplői: töröcsik mari, avar istván, páger antal és pécsi ildikó. a „mici néni két élete”, vígjáték. hámos györgy írta, mamcserev frigyos rendezte. mici néni küss manyi játssza, partnerei: páger antal, fónay mártá, mezei mária, somogyi nusi. műsorra tűzik az „egyiptomi történet”, című koprodukcións filmet, amelynek rendezője mészáros gyula; a főszerepeket latabár kálmán, pécsi sándor, mezei mária, krencsey marianne, küss manyi, fónay mártá, továbbá a „légy jó mindhalálig”, kis hősei: tóth laci és küss antal, valamint több egyiptomi művész alakítja.

- a kubai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából január elsején jelenik meg a hazai mozik vásznán az első, egész estét betöltő kubai játékfilm, a „pedro a sierrába megy...”. a műsorban szereplő többi külföldi film között számos világhírű alkotás is található. ezek közé tartozik az „egy csepp méz”, című angol film, amely 1962-ben cannes-ban és karlovy-varyban nyert díjat, a „kopár sziget”, című japán film, amelyet a tavalyi moszkvai filmfesztivál nagydíjával tüntettek ki. a „válás olasz módra”, című olasz film cannes-ban a legjobb vígjáték címét kapta. nagy érdeklődésre tarthat számot az „ez is szerelem”, amely az új hangú realista angol filmek közé tartozik és a „keserű szerelem”, című francia film, amely egy néger fiú és egy fehér lány szerelméről szól.

/folyt. köv./